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Je zult succesvol zijn op het proefwerk als...

—54'1 -—A. Je kunt rekenen aan beweging met de formule voor gemiddelde snelheid.
(vwo) | | | | | | | | | | | | | | | | | |

B. Je kunt gegevens voor het berekenen van een gemiddelde snelheid uit een afstand/tijd-grafiek halen.
~§4.3 | D. Je afstand|/tijd-grafieken kunt interpreteren.
—N4.41—E.)e snelheid/tijd-diagrammen kunt interpreteren.

| | | | | | | | | | | |

F. Je de afgelegde afstand kunt berekenen uit de oppervlakte onder een snelheid/tijd-grafiek.
4.5 1T—G.Jede totale stopafstand kunt bepalen uit reactieafstand en remweg.
a1

(vwo)

—C. Je kunt de snelheid op een tijdstip uit een afstand/tijd-grafiek bepalen met een raaklijn. (alleen vwo!




Je zult succesvol zijn op het proefwerk als...

i §41 | LETOP:in paragraaf 4.1 behandelt het boek het rekenen aan gemiddelde snelheid met een verhoudingstabel. Negeer dit enreken alleen aan gemiddelde
snelheid m.b.v. de snelheidsformule. Er zijn dus geen leerdoelen bij deze paragraaf. Je kun

fave) t de opgaven wel maken, maar dan met de formule.
|
|
—§4- 2 1 A(h). Je kunt rekenen aan bewe%ing met de formule voor gemiddelde snelheid.
e . ¢\ /| [ [ | | [ | | | | |
B(h). Je kunt gegevens voor het berekenen van een gemiddelde snelheid uit een afstand/tijd-grafiek halen.
~(4.3 ——D. Je afstand/tijd-grafieken kunt interpreteren.

_§l|--l|- T E. Je snelheid/tijd-diagrammen kunt interpreteren.
N Nl s P s
F. Je de afgelegde afstand kunt berekenen vit de oppervlakte onder een

snelheid

Jtijd-grafiek.

(4.5 —G.Je de totale stopafstand kunt bepalen uit reactieafstand en remweg.




-CONTEXT -
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De volgende pagina's geven interessante achtergrondinformatie bij de stof van dit hoofdstuk zoals

voorbeelden uit de natuur van de verschijnselen of technische toepassingen van de natuurkundige
inzichten bij deze verschijnselen. Zulke achtergrond informatie heet ook wel context. Het is niet

noodzakelijk om deze pagina's te bestuderen voor het proefwerk maar het is wel interessante kennis!




e O
"Waarom is het interessant om beweging te bestuderen?"

veiligheid | sportprestaties # o brute
~ verbeteren verbeteren | g Wwetenschap &

navigatie

ace restat|es verbeteren '
- --



L4 Y
"Waarom

b/ . EESIAE

Four-stroke cycle

valves closed

EEEEN NN
is het interessant o

e‘ectron

~ beam
accelerating

anodes \
.z’/!( =
| focus
anode I/
deflection :

coils

phosphorescent

m beweging te bestuderen?"
— N N

kennis van kracht en beweging nodig bij: |
| 9 § 9 § W = s

Elektromagnetisme

intake exhaust
valves closed valve closed valve open

intake compression power exhaust
Air-fuel mixture Air-fuel mixture Explosion forces Piston pushes out
is drawn in, is comprassed. piston down. burnad gases.

'—— kennis van kracht en beweging nodig bij:

I S .
- Thermodynamica |




I

elke extreme snelheden komen voor?"

F1-auto:
& Vmax =370 km/fu

B ruimtestation:
Vmax = 28000 km/u &

F35-straa|jagr: / __r,;_: . topsprinter:
Vimax = 1900 km/u = ISAB 0 | Vo 36 kmly




T e
"Welke soorten bewegingen zijn er?"

s uniforme
N cirkelbeweging

# eenparige
beweging

vrije val met 7
luchtweerstand =




I “Hoe meet de politie je snelheid?" !
e ey







I “Hoe kun je grote snelheden meten?" I
] T




“Hoe kun je beweging vastleggen?"

.;-.;5"0’%#”&"&05&.
o




"Hoe kun je beweging vastleggen?”

i v |
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T e
I “Hoe kun je beweging vastleggen?"

\#| Het bewegende mannetje (205)

x _—
Bestand Meer mogelkheden Help
IinireausaenAmN Charts LLET
Pt bt
T 19.3 seconden

120
[ snelheid & - .\
0 |mis t
[IWecioren
o) 354




A e e e e
"Waarvoor kun je plaats/tijdgrafieken en snelheid/tijdgrafieken

a gebruiken?" =




.........

o o A O
“Hoe kun je beweging vastleggen?"
. T

 ollawagen OT Crsh Tt (e EEEEE =




Fi-auto: 300 km/u
(0,000028 % van de lichtsnelheid)

Spionagevliegtuig: 3500 km/u
(0,00032 % v/d lichtsnelheid)

ISS Ruimtestation: 27.800 km/u
(0,0025 % v/d lichtsnelheid)
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"Wat is de maximumsnelheid van het universum?"




~ "Welke factoren bepalen je stopafstand als je plotseling

mo
|

etremmen?" —

— F1GP van Azerbeidzjan, 2018




~ "Welke factoren bepalen je remweg en welke bepalen

WO IO
je reactieafstand?"

l kofferbak

'\ie_rmoeidheid




~ "Welke factoren bepalen je

remw

el
|

g en welke bepalen je reactieafstand?" |

Ie kofferbak

alcoho! (S

f reactieafstand

I N‘:l R 4 ? <

‘Ben je Bob, |
zeg het hardop!

= remweqg

eitvan je remmen m

8 grote snelheid




- BONUSVRAGEN - :
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Hler staan de bonusvragen bij dit hoofdstuk. Deze vragen zijn bedoeld om je te laten nadenken over

wat je geleerd hebt. Soms moet je kennis reproduceren of een geoefende techniek laten zien. Ook
zitten hier inzichtvragen tussen waarvoor je geleerde kennis op een nieuwe en creatieve manier
moet toepassen. Deze vragen zijn zeer nuttig om voor een proefwerk nog een keer langs te lopen!
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a) 28o0m = 2,80 km AN 280 m=0,280 km
=60 :bo
e,

b) 5o m/s =180 km/u J S min
c)150 min=2,5u )ﬁ X6o %
d) 7,5 U =7 uur en 5o minute 7,5 U =7 Uur en 30 minuten X 3600
e) 54 m/s = 15 km/u AN 54 mM/[s =194,4 kmju

i
f) 10.000 m =1 km < 10.000 M =10 km 5

|
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"Welke formules zijn goed omgerekend?"
'\ g { ] 1a | |
\ I<\= i A N
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"Welke vormen van de snelheidsformule zijn qu?p\m\ ,
S=t x i1 2 - = =
%ﬂw btw- 3|:u- S -r%'-w
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" .. en wat was de
snelheid tijdens elk
deel?"




"...en wat was de
snelheid tijdens elk




R V/t-grafiek
(snelheid/tijd)




e

\F | n |l | | | | sft-grafiek
\ \\5 E aaaaaa i t (afstarl_ciltijd)

v,

B V/t-grafiek F

o (snelheid/tijd)

“Probeer bij elke letter en cijfer

een toelichting te bedenken."




¥ vft-grafiek
(snelheid/tijd)




sft-grafiek

(afstand/tijd)
. -

¥ vft-grafiek

(snelheid/tijd)







"Hoe is deze beweqging

te beschrijven?”




"Op welk tijdstip zou je deze beweging kunnen stoppen zodat de
gemiddelde snelheid tot op dat moment 14 m/s is?"
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"Wat was de snelheid van dit voorwerp op t =1 57" B RARCL

rd _
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"Wat is de gemiddelde snelheid en wat is de

topsnelheid van deze beweging?"

— x(m) —5oo _—o
400 /
300 /
/
/
/
il 4,0 80 12,0 16,0 S
|
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"Wat is de totale verplaatsing van deze

gecombineerde beweging?"

\ -

G
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50 |
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T
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uelke van deze raaklijnen zijn goed getekend BUSNRARS
/’A\ /// ’
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"Hoe veel groter wordt de remweg als je twee keer zo

hard gaat maar wel even hard remt?"

snelheid

N




- -UITLEG & AANTEKENINGEN -
NS ) S| NN AP N T o

S XN O XN O A O 0 N N O O

De volgende dia's zijn de aantekeningen die je in de les overgenomen hebt. Alles wat hier tussn de

rode lijnen staat zou ook in je schrift moeten staan. Dit is de essentiele stof voor het proefwerk en

deze moet je proberen volledig te begrijpen. Je vindt hier ook de tekst bij de bordoefeningen
waarvan je als het goed is alleen de uitwerkingen hebt opgeschreven.




§ 4.1 en § 4.2 Snelheid berekenen

Je kunt de gemiddelde snelheid van elke verplaatsing berekenen met:

\
1, T 4 G .

Bordoefening 1: Een auto rijdt door een

trajectcontrole van 1500 m en doet daar

ouwddeide w:@@li%iﬂﬂ T <
i bijdsduiur £

40 seconden over. Wat is de gemiddelde
snelheid van de auto? —

ISoo W

Y-)
N
3
(Ll %)
]
"
he|
3
P

40 '3 ' '
LET OP: in paragraaf 4.1 behandelt het h/v-boek het rekenen

aan gemiddelde snelheid met een verhoudingstabel.
Negeer dit en reken alleen aan gemiddelde snelheid m.b.v.

de snelheidsformule. Er zijn dus geen leerdoelen bij deze
paragraaf. Je kuntde opgaven wel maken, maardan metde

formule.

T T T T -
L] e



| Hoofdstuk: Beveging (wio)

§ 4.1 Snelheid
PSRN P ) SN (N A /o WY NI (/U TR

Je kunt de gemiddelde snelheid van elke verplaatsing berekenen met:

i et 4 af-s{za -

Bordoefening 1: Een autorijdt dooreen |

trajectcontrole van 1500 m en doet daar

quddeide aggeleadle n <
l:'ljd}ddur {_"__

40 seconden over. Wat is de gemiddelde
Bordoefening 1.: snelheid van de auto? o

(Je]

3

anll BV
)
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DEMO, Kanonmeting:

YAl

J..-.

Mootttk kcttenbencars

—§ 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)

[ [ [z
i

7 A=4930t 4854 4
|

2 XN

S= 15 eM x O,0
I &
Ck O,0034 S
I
Ues ]
O, 15 ™

A POTATO CANNON




kiezen in welke set je werkt:

Uy =2

™~ ¢

*‘%:1 N S

" ki

L7

Y

Omrekenen van tijds- en snelheidseenheden: ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

Let op: er zijn twee sets van eenheden bij de snelheidsformule. Je moet

| oodtkyceuegng

§ 4-1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —
| | | | | | | | | | |

0 g |
L/Icw

Bordoefening 1: Een auto rijdt door een trajectcon- —
trole van 1500 m en doet daar 40 seconden over. Wat

is de snelheid van de auto? [ |

U, =2
3

Bordoefening 2: Reken de snelheid van bordoefening

ﬂb-
i

1 om naar km/u. )

Bordoefening 3: Je woont 5,3 km van school en je il

fietst deze afstand in 18 minuten. Reken uit met welke

snelheid je dan fietst. —
| | | | | | | | | | |
Bordoefening 4: Een mier loopt een afstand van 6o cm—

X 3,6

in 5,0 seconden. Reken de snel-heid van de mier uit.

m/s lm, o

.

Z36

S mMmin .U«

| | |
B

=]

REKENVRAAGSTUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPPEN:
| | | | | | | | | | |

| I | | I | | | | | |
STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt. 1

rdoefening 2:

"
U

+ 35 "™

i

STAP 2: Verzamel gegevens enformules. i

STAP 3: Reken om, en reken uit. R
| | | | | | | | | | |




Let op: er zijn twee

sets van eenheden bij

de snelheidsformule.

Je moet kiezen in

| oodtkyceuegng

§ 4-1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)
| | | | | | | | | | |

Bordoefening 1: Een auto rijdt door een trajectcon-

welke setje werkt! > 4&4 W trole van 1500 m en doet daar 40 seconden over. Wat H
| | | ‘ | | is de snelheid van de auto?
Omrekenen | | | ) | | : | | | | | ' | | | : | |
o ! ! ! ! :36_00 Bordoefening 2: Reken de snelheid van bordoefening
) * 3,6 ( 1 om naar km/u. )
snelheids- P Sl " | 60 =fo ¥
o 1Ny I S B S N OO O
eenheden: M/ |<M/u. S min U Bordoefening 3: Je woont 5,3 km van school en je il
5 & fietst deze afstand in 18 minuten. Reken uit met welke
P c__/S S ity
B > x6o X 60 snelheid je dan fietst. =
2t M | | | | | | | | | | |
2.6 ‘““m*} Bordoefening 4: Een mier loopt een afstand van 6o cm—
9 in 5,0 seconden. Reken de snelheid van de mier uit.
Bordoefening 3:
L 534 Bordoefening 4

L 4 Y
= =—€}G—Em = O, 0r ™

5 IR % ¢ \
U= B I‘} - ,4-: o6 REKENVRAAGS TUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPPEN: _
Clo3iu T Tl " _—
= £ - Z = O; 12 /s STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt. 1
3,0 |3 RO o o o I (|

STAP 2: Verzamel gegevens enformules. i

] O L ||
STAP 3: Reken om, en reken uit. R




| oodtkyceuegng

Bordoefening 5:

V)]
S
k
"'l""
;
L
N
"
<

=2 ,3 IGW! § 4-1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —
|
RPN PR UL PP N N O T T

A4 - : : .
Bordoefening 6: 't_ _S_ - oo =100 S Bord_gefenlng 5: Welke .afstand leg je af als je 2,5
T U an ™ v uur rijdt met een snelheid van 89 km/u?
s o et e Ve, e e (| G

|
A NN N NN N NS N VAN NN EOM I
Bordoefening 6: Hoe lang doe je over een sprint

van 100 m als je gemiddelde snelheid 9,2 m/s is?

Bordoefening 7: Bordoefening 8: I I I I I I I I I I I
e L Bordoefening 7: Welke afstand leg je afals je12
e E | minuten fietst met een snelheid van 23 km/u?
E =i i = 0,2 S 83 km = 3300~ =
~ . Bordoefening 8: Hoe lang doe je over een traject
U =23 km/., U950 "/ van 8,3 km als je een snelheid hebt van 5,0 m/s?
LY LY
S s re U:' — -..-—""_‘5 = =
e L6 kan e 08 ™ . LS' =~ T
- D L. 4 = g e b k)
- A= e Wi -0 hd =
5 =23 FiuS J U 50 = - 1009 ™M, 'y




Bordoefening g:

| oodtkyceuegng

J= u

§ 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —
S T O S o s S |

-
T

Bordoefening g: Bekijk de grafiek hieronder. -
Met welke snelheid beweegt deze trein? i

]
)

S Y450 ™ Q
< )
p. - /.
o ¢ Yoo - 4
S L8O tm . //
Lf‘ -l v RA -1 21 S /
t 1 S e e ' 300 /

Opgaven uit het boek h/v na vitleg 4.1 + 4.2: 4, 5, 7de,

8a, 9, 11ab, 12, 13, 17, 18, 22 en 26.
| | | | | | | | | | | | | |

3
\\

s i s e s e s s i i s i ||
Opgaven uit het boek v/g na vitleg 4.1: 3, 4, 5, 6, 11,

12, 14 en 16
] S S — | — — E— P (— I —




4.1 Opdrachten

Juist ef oojuest?

a Ir een afstand tig-diagram steat de etstand op da verfi-
cale as.

b m/sis eer eeaheid van sneheid,

© Een rechte fiin in eeq afstand bz diagram geedt altid een
recht evercedig verband weer.

] 2 |

Miels bewsart dzt esn recht evenredig werband hetskent

dat warneer de afstard twes keer zo groot words, de fid
ook e keer 2o groot wors L Maake zegt Merover: Dat
kan niel waa zin. A5 j@ e lwee kear 2o lang over Scet,

an wordl de afstand toch byvee keer zo klain®

Leg uit wea e galijk haett.

& Maaike

E Migs

 alebe

D geen van baiden

" EHQ
Tijdens een reilrece heef et zelschip Fmest Wind' ean
constante sneleid van ‘2,0 kmsh,
a Solrif de eenheid kmyh u
b Log uil welke aistand el schip n één o Gjd allegl

Ean tegenstandsr van de ‘Ernest Wind' haeft ern snelhesd

wan 2,7 mys.

© Leguitin welke tid dit schie een afstand wan 2.7 m
flcgl.

d Scheif de eenhied ms5 il

] ]
Je fietst met een constante snelhaid over een recht stuk
weg van 73 m. Je dogter L7 s over,
Meem de verhoudingstzbel cver enwl deze in. Sereken 2o
Je srethzid in mds, Hond ab ap ean geheel getal.

£
tiid
afstand

B

5 |

Enrico fistst van huis naar zije woethalvereniging. Over deze

afstand wan 5 km doet K 20 minten,

a Bereken met een vernouaingstabel dat zin gerriddelds
srie b dan 13 kmghis,

B Ml Uilgavers bia

Wet dezelide gemiddelde sncheid fiztst Ence de wolgende

dag raar school. Hip hetst dar & ke,

b Bersken met een verhoudingstabel hoevesl minaten de
fetarit nzar schoo! duart.

Selim s cen snelwandelaar. Ze doct ree aan ce Kerncdy
M i largealstandswanceling van 0 «m. &2 looet die
miars mat gen constante snelieid van 8% kmeh.

& Berakan hos groot de afstand is dis Salim i 80 wur
afiagt, Meem de tabe! over in je schrift of gebrik het
tekenblas in het wipboesk. Vil deze afstans in die tabelin,

b Zeln ge label cok de andere alslancen.

© Beraken hoelang Selen over de B0 ke doel. Kond al op
één decimaal.

d Seim wartrakt s morgens om 06:30 uur. Serelen fos
laat i over de finsh komt,

tijd [uur)  afstand (km)

10
20
30
40
50
50
70
&0
a0
100

HO

D& beweging van eer scootar 5 met e2n wideocamera vastze

lepd, D videozamera maste 25 bealdes per seconde, O

s inigal is e zien op weke gosibe de scooter op oke fol s,

uitgedrukk in m.

a Bersken o tid tussen twee ‘oto’s.

b Mazk 2en tabal met afstznden en tidstippen.

© Tekan het afstand,fid-dagram var de bewegirg van de
SLOolEn

L L 1 1L
D NANREA LY M NANARE1? 0 CARRNMIS 0 ARARGE 1P

Geweging | 17

Mezm azn dat de szanter mat derelfde srelhaid door Bijft

tijee,

d eg it wagr de scanter dan op de 7asde fafo 700 mos-
Ler zijn.

e Leg it dat de scocter met 2en constzate snehed rijsdt,

Ll = |

Jeas i op weg miaar djin verlresbal op Schiphol. Hij stazl

op een loophand, Fie fgae 4.7, Hij tevergt 43 s met een

sched ven 1,2 mys.

a Serekezn de afstznd die Jens gedurerde die 45 5 aflagr.

b Tekan hel alstand bjd-dagram van Jens voor bal gaval hi
Al 5 oo de hand staat,

cEHQ
Een weerzool Wwssen Dea Helder en Texel bereikt <ok qa
uertrex een constante snehed van 5,5 mes.
a Berken de afstend inkm die de baol in de erste i
minuter aflegt,
b e dit hee grool de alstard 15 de da bool de volgende
i ministen aflegt,

De hale overstees van Den Balder nzar Taxal cuurt 20

riruten.

¢ Kies het juiste antwaard, De afstand tussen Den He der
an Tewel is meer dan / pinder dan / geljk aan 6.6 ki

tHo

Hetwater in 2en aguarum weagt 60 kg

I = B0 k). Er al dan 60 L waler in, das V= 80 L.
a Snff de grootherden in deze fwee 7nner unluit,

Als je de hel®t van bat wate aniit bag 1, varanderen de
magsa en fel ol

b zem de riawe waarden van men K

& Benoemn hel werbend wssen men V.

d Teken de begin- en sirdsiuzie in ee (m,Vidagram,

cm

Een ohatenker vear: sensarig mel 235 knvh. Meak een

uerhaudngsabel voor de wilgerde cpdrachten,

a Hereken de afstznd die de tankar ra 12 waran 12
minuter heeft efgelead.

b Bereken de bjd inbewgann de lanker S60 ke haefl elge
aad.

Je kunt nu

Een lozdsaaat naalt in de buurt van e haven o2 nlatznker

in. Hiet afstare td-dizgran van de bewaging van de loocs

hoot 57aat ieandsr,

e Teon mat de grafich agn dal de loodsbool saelar gaat
dan de oliztanker,

150

3]
Rssinsissss ]
Lijd i) =
~Ed

Len aulo rijdt LED smd over ge snclweg. De benanemzier

et azn dat de tank hiina leeg is. 0o een ard langs o2

wieg leesl de besiuarder dal lel velgende Lackstalion neg

B km rjden is.

a Bereken hovveel minuten da eulo over deze afstend zal
daen.

D gt ridt 1:12 (spresk uif: ‘8én oo twaalf’l, Dit hetakart

dart g 2ulo 12 kmkan ryden op L likar beszing.

b Beszken hosweel liter heazing e ten mirstz in de tank
et zitlen o hel walgende bens nestation Le balen.

~EHO

De winnande scheatses in fauur 4.1 1ad e2n endtijd van
3467 = De anderz schaatser hed eon endljd var 3484 <
In het Izatste sk hadden beica schaatsers witeal dezefide
shiglhieid. Sehal de groole van dzze sneliaie. De blaawe
linen op e foto hehben s onderiings afstand van 1,0m,

de geridde de snelbeid berssenen mkmden nds;

hepalen of iemand met een constante sneheid rijdt;

een afsand,fiid-dagram tekeren;
bepalen of twea groctheden rechl evenresig djn.
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* izt 2en verhoudngstabel de gemiddelse snelheid, de alstand en de by berekarnzn;
.
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4.2 Opdrachten

(314)
In hoofdstuk 1 Reh je geleerd wat groothaden en eerheden
zin. Mecrn de tabel cver in e schrift er sul herm in.

grootheid  symbool  eenheid afkorting

snelhed

sl
Seanfl e formule veer de gemiddelde snelbaid op. Geef de
betekerss van eke letter.

+H0

Er zijn grootheden an eerfieden, =k met eiger symbolen.
SeAnjf met syrmoclen en afkortngen:

& Detid is 4,3 secorsen,

b De afstard 12 12 kilometer.

¢ De srelheid is 36 meter per seconde.

= EQ

E<ben baeht een rondjz van 400 m geschaatst in een tjd
wan 28,7 &,

a Gereken zijn germddalde snalhesd in myds.

b Faken j= antweord o nzar kg,

EEQ

Tjdens een tydrt rijpdt een wislrenier gan atstand van 54 km
in 1 uir, & minutzn en 21 seconden.

Bereken de gemiddelde sneheid in mys, Tip: reken eerst
de Ly naar seconcen cen en de alslend naar meler

il 1<}

Reken om:

ER min=_.h
b d7A0 s min=..h
¢ 1533 ms ... ki

d 1,19 mds .. kmih

e 35,0 kmeh mss

t 258kmh = omds

Y 20

& 5= 2500m, t= 3 min. Bareken v, n rys,

b os=4.25 ki, L= 45 min. Bereken v in mds.
o t=90% v, =12 m/s. Serefen 5inm.

d t=15min, w, =7 mss. Bereken £ in m.

122 | Heaf
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Een Fiat Punts ridt met constants snebeid an lagt 16 km
alin 3,32 uur.

a Bersken met gz formule de sneheid van gz Fat.

Een Mercedes rjdt met een constante snelbeid die 1,5 keer

o groobis als die van de hat Penko,

b Beszlien de afstand in een gebaal zartal km dis d2 Mer-
cedzs n 80 minutan #legt,

© Geroken hoglarg de Moercedes over 185 &m doel.

[cE

In 2014 vesbade de Kenia Cernis Kmetto e micu we-

reldrecond bi d2 merathan van Berlin. Hj legds het

42,195 km |znge parcours in e2n

a Toon aan dat 2 h 02 mn 57 5 gelijk is aaa 7377 5.

b Berzken de gamiddalde snelheid in kmsh.

€ | eg it of je die afstand in die tjd kurt afegzan oo de
fiets.

d Zoek op of de ijd van Kimeto neg slzads het wareldre
cord 5 Za nigt, wat is het neuwe weraldrecord?

LEQ

Ja vergefjkt de gemiddeide snelhaid van g2n hankbal, een
weastrijgdeverrmer, Ben vwandelzar en een schaatser met
alkaar.

a Zet ze ap volgorde van snel nzar langzzarm door de

snelheid te schattan.

7l

Bereser bij 2 vragen bt e steeds g2 germiddelde snal

heid in kmyh. Gabruik hizrenor de formule woor g2 gemid-

gelde snelhei,

b Een honkbal legh een afsland van 18,4 malin 1,2 5.

¢ Fan strijdzwarnmer suwernt Hen baartes van 50 min
precies 7,00 mnuten, Tz reken eerst de tid om raar
stoonden. |

d Eznwandelzar loopt sijdens de vierdaagss een atstand
wan 50 krnin 17 uur,

@ Bi de Effstecentocht legt een schaatser cen afstand af
wan 19% & km. Hij doet daar precies 7,72 uur over.

f 7ot da gepevers op velgorde van snel nagr langzasm
wilgens je berekening. Klopte je voorspeling?

[0
Je stasl op de kade on delep 4 ke afstans een weerbool
aarkpmen, Je moet nog snel wat cehalen uit 2 hotal, cat

& hoardhet Uingevers by

of 20 minuten lepen wan de haven gt Je wilt de veerboot

bk, Lukt dat?

& Walk gagevan hah je nog maer nodig om ot probleem
op te lessen?

Ja gchat de sneteid van de veerboot op & kmdh,

b Beresen de bid in minuten die de veerboot over de & kn
doat,

© Leg wtof je nog de tie hebt om van g hotelkemer iets
ap te halzn voordat de boot aarfagt.

cEQ

Cp intesnat staat de resplaaner van de Raderandse

Spoorwegen. Daammee kun je vizosken welke treinfen) je

rmoet nemean om op een bapazide tigd ergens ean ta komen.

Ja zoekt eer treinais par intarcity van Eindhoven via Den

Boseh naar Mipmegen. Je mocl cverstappen. Beide reine

rigdzn tussen twaa stations met aen gemiddeida snelhaid

wan 100 kmyh,

a Zoek op hoalarg de fobale reis perorercity doost tassan
Firdhowen en Den Bosch en tussen Den Bosch 2n Mimagen,

b Geresen daarmee de afstand in hele km twssen Cindho:
wan en Den Bosch,

« Berzken de afstand in i tussen Den Bosch en Mimegen,

d Berecen welke afstand je in lotsal aflegl.

e Leg 1t of de totale afstand tussen Eindhoven en Mijma-
gan via Den Bosch groler of kleiner is dan el antsoord
ap vraag d.

+~EQ

Mick fietst tagen 2an helling amhoog. De helling heetft ezn

percentage van 10%. Dit betekent dat elke 130 m cver de

weg, de weg 10 m ombooggaat. Mick kgt in totas! 1500 m

ower 08 weg af,

a Beresen hoeves! metor Mick omheeg is gegaan.

b Mick deed 7.5 min oves gz kim. Lazt zien dat zijn gamid
delde sneheid diders de kim gelis s san 12 kn/h,

e werticale snelheid geeft aan hoe groot de snelheid in de
warbcale richting is.
¢ Fesshen de verticale sneheid van Mick.

Als Nirk bowen is, keert by direct am. Hij fietst naar
eneden met 2en gemiddelée snalheid van 48 kmsh. Nick
beweert dat oy gemiddelde snelhed tjdens de hea it oo
elijk is aan 30 kmyh. Maarta is het nist mat ham eens. 72
zegldal zim gemddalde sneheid Lager is dan 30 kmyh.

d Leg uit wie er valgsns jou gebjk heet.

e Berslien hosang Nick over de afdaling heeft gedasn

e gemiddelde sralheid ovar de hale route kun je berake

nen door de totale afstand te delen door de totale tijd

f Eerzken deze gemiddelde snalhesd.

£ Controleer met het anmwoord bii fie antwoord bij vraag d.
Klegle je antwoord by wraag df

SHO

Bij een sralherdscontrole zjn wae detactieslangsn over de
weg gaspannen. Deze ragistrecen de fijd waarn een auto
die afstand wssen die slangen passeart. Door de al x
klgin tz nemen (15 cm) is de gemiddelde snelhaid tissen
die slanzen Reliik 2an ce snelbaid ter plekke. De masimum-
snathe is £ kngh, Ben aulomubilisL i een Alfa Romeg
legt de afstand tussen de twae slangen &f in 7,2 me (millis-
econgen, 1 me = 0,001 sl

a (iana of de autn te kard heaft geradan,

A5 de chaulfeur de slangen ziet, kan by ewen vaart mon-

deren om vervalgens weer t2 snel t2 gaan. Daarom gaat

de polite ertoe cver om ‘schte’ gemiddelde sneheder te

comtrolkren over g2n ang tragct 20 kml.

b Leg it dat je bij ee1 gemiddelde sneheid over het ra-
jechvan FO kgl en Loe harder kunl #jden.

¢ Berzlien hosveal hela minsten e over die 20 km dozt bij

T kmeh.

Fzn automckilist in aen Porsche doat 12 minuten over dit
Traject.
d Beezken zijn gemiddekds snalbgid.

Midden cp het traject gl een wegrestauran.
e Bsreker boelang de Porscheriiier daar kofie kan drinken
2edat zijin gemicdelde snelbaid cver het raect 60 ke is.

Je kunt nu s van mde naar knh enrkencn on oimgckesd:
= mat pen formule de gemiddelde snetheid, de afstand an dz tijd barekenen.

el Uity by

Rawrging | 123

i
Boek: H/V




4.1 Opdrachten
o

duist of orjist?

a In een (5 fhdagram staat de 3°5and op de verticals as,

b s is con eeneiz van sellaid.

& Cenrechoe liinineer (5.6 dizgram geeft altijd een echt
avenredig verbznd weear.

d Fi een e2nparige heweging is de snelbeid soms gotar
er soms Kainer dan de gemadelds sneheid.

i 2|

Twies zinren hiesonder zir riet felsmzal uiss

Caef am1 we ke,

M Het verbarc is een rechts |in door de aarsgrong.
O D graick is echt cverredig.

© Het verban: is recit svenrecig.

L Ue graiek s 2an rechie | ncoor de corsprorg.

HO
a Erben feell sen sondie van 400 mgeschaalst noeen g
van 28,7 5. Bergken 2ijn germidde ce snehe inmds.

b Eradey is de houder van hat werslduuracord wialrenaen:

54,526 km, Rereken zii gemiddelde sneagisd in kmh,
Bl {v )

a Walis de germidoelde snzlheid van ezn chesta die 100
maer sprint in 4 sezcnden?

b | rgin 2 rgen woordzn it wat gz gamiddece sneheid
heteker,

Enrico fietst ven hu 5 razr ca wnethaleeseniging. Over ders

afstand van i ke doet hii 21 miruten,

a Tocn met een v houdngstabel aan det ziin gemiddeld:
snelneid 15 kmghis.

Mat daralfde gerriddeldz snelbeid fistst Forico de

wolgende dag nagr school, Hi legt dan & kn &t

b Bereken met een verhoudirgstabel noaves! minuzen de
“elslochl raar scheo duar

e gamriddelde selkaid in mds voor de vogande
Gebruk de formue.

Ement=12s

Ul oen b= 3

¢ 5=daF5kment=45m0

128 | Heafdstuk &

9

Jans is op wag naar zijn vertrekhzl op Schipho . H | stazt
o e loopband, Zis R 4,2, Hij beweegt 45 5 lzng met
sen snellieid ven L5 nids.

a Bereken de afstand die Jens gedurende dic 435 5 aflegr.

b lekan het atstand, tijd-diagrarn van Jers voor de 12 =,

Selm doet mee asn de Kenredymars, ee wardeling van

B ken. Ze loopl miel een corslar e soeherd var 8% kgt

& Hoe groar is de afstznd de Salir in eén sur 2flegt?
Meem de tebal over of gezew k het tekenzlad n et hulp-
boek. Yul cezs &fstand in die tabelin,

fijd [uur]  afstand (km)
10
24
30
4.0
50
a,0
0
B0

b 7et ndatzhel ook de sndecs afstandes.

© Leg zorcer berekeaing it hos areet de pemidde de snek
b o waan Szl is vver de eersle © uur ven de wandelng,

o Corfroleer @ entenord op ¢ doos getallen in de tatel in
aen berz<ening te gebroiken.

& Mazk ear afstznd fiddizgram van Seims mars,

4 Leos ditjo dagram af hoclang Sef m ower de mers dect.

g Contrcleer o entvoord < ret cen verthoudingstabe .

h Berzken noe lat S=hm precas binrerkom! als ez om
DR300 unr vartrakt,

20

3 eeen Lankstalion beleal je s earo asja i Mo beazine

«nppt. We ke haveringen is juist?

A xeny zijnracht evenredig met elkaar, want hoe maer
liter benzine je kooot, ne mear je par liter hetzalt,

3 weny 2ijnrecht eeenredg met elkaar, want olke ter
benzine kost evenveel.

U xeny anmet recht everredig mal elhaar, want bae
mear litar henrive (@ koopt, hos mear je per liter betaalt.

2 xeny ziinniet recht evereedig rrat slkaar, want el liker
bensne kosl evenveel,

2 Howrehatt Uitgeves oy

A o}

Het watar it ezn agquarium waegt &1 g |m = 6l kg). krzit
dan 60 L water in, dus V- &0

a Schrif fa grontheden in deze twee zinner wnlut.

Bz je da melt vzn et water et 1agl, varandaren da
rrassa en het wolume

b Foz groot zir de nizuee wazrcer var men ¥

¢ Beraar katvarzan: tissen men

d Tehen ce gralies iz (m, Vidagramn.

<

Far olietankas vaz -t aenpaig mas 265 k1. Maak aen

wethoudingstabe | voor de volgende opdrachten.

@ Bers<en e afstard dis de taaker na 11 wur en 12 mime
ton hes't afgelegd.

b Barakz1 de fijd in hwaz ir da tankes G60 s heeft
afaelegd.

Ezr lnocishoot haatin de biuartven d2 Faves de ol ezanker

ir. Hzt atzfand hd-dagram ven da bewsging var de loods-

oot staat herorder.

¢ Toon met de grafick aan of de cedsbeet snaller o lang
zamer gaat dan da oletankar,

afstand i

Mo
Ciermi= Kirne Lo mesll bij ca mearathon ven Sedkn n 2013
ean e weraldrecord geloper. e Kenizar bad voor de
42,195 kiometer 2:02 57 nodig en verseerdz de oude

7 landgznnot Wilsan K met 26 5.
eveel mys Kirette gemiddald snafler lieg dan

b Bereken hoeveel procent K metio gemicdeld snelir liss
car Kipsang.

Je kunt nu s s gemiddelde sneheid beekenen met esn verhoudingslstel o 2o formle: Vom =
= uit Ambealdzn van ser beweging 2en |5, fansl en zen (s, frdagram maken;

-He

Fan auto rig: 220 kmyh over de snelwag. De berz emetar

geoft zan dat de tenk b pa lesg is. Op con berd langs de

wag least de hestuurdar das ket volganda tankstation nng

600 riiden is.

a Herelen hosves| minaten de zubo over ceze afzfand za
doen.

D aum cijct 1:12 1apraak 11 %86 o tegalf). Jit batelent

daal de awbo 12 ke kan rijden op 1 liker benzne.

b Bereken hoevesl liter benzire e ten minsts in de tank
maet 2itten sm de cemp te halen.

-me

D winnende: schiastser in figur 4.1 had een eindtiid van
24E7 5. D2 ancere schaatser 1ad een eirdtid van 34,34 5.
In het laatste s haddan zaide schaatsars viweal deralide
s heid. Schat de grootte van deze sadheid e blavwe linen
ap de forn hehban een nidedirge afsrand ven 1,0 ).

-E6

Jeloopt 2,5 wir met een gemidizlde snelheis van £ ke
o da 2,5 uw et cen geriddelde sralbeid van & ke
Je wriang Innpt eerst 12 ke rrat 2er gemiddelde saeheid
wan A ke en dan LE kinmel een gamddelse soeheid
uan i kms.

a Wi loapt bet langst, jij of e wiead?

b Wie Innpt hat | jij oF & vrignd?
© Wie heeft over et hele Taject de grootste geniddzlde
snielheid, 1) of 2 wrierd?

Het gemiddzlde van £ en & is b. loch babbe || en 2 vriend

nizt peide cen geriddelde srelhaid van 5 kndh,

d Kies hel juste woord: je mag dz genideelde shelheden
van twee trajesten middeler als de tiden 7 afstanden van
de bwes brajectzn gelig on.

~He

De straalvar de azrme 5 5378 km, De asde orzatt ir 24

uur ur e @

a Harelen de snelned van zmans op het azrdoppereak in
krvh o de evenasy.

b lag vit 0e het kot dzb 2 net voalt dat je me iz

© Lag ul sneler of lengzamer gaan den

I aTteiaard van a.

.
'

= cor eenperige boweging herkeanzn en Besche wan;
= Litlzggan wat apn recht evenreciz verhz nd fussan -wee gronthaden s

4 Moordhoff Urbacwars b
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Opgaven bij § 4.1 en 4.2 (havo) by £6)[5(m)
== = =1 c §
I L L T o & § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)
0 PSR ) BN
De beweging van een scooter is met een videocamera vastge- UJ & '"" o,l S
legd. De videocamera maakte 25 beeldjes per seconde. Op
de liniaal is te zien op welke positie de scooter op elke foto is, c), C‘ 8 Q;ré
uitgedrukt in m.
a Bereken de tijd tussen twee foto's.
b Maak een tabel met afstanden en tijdstippen. OJ ‘2' -~ ‘j
¢ Teken het afstand,tijd-diagram van de beweging wan de
scooter. o~ A T
: W, ] N —
Fa YL, PN | -
R .0 o ) e i ey
003060812 0 03060912 o 03060912 0 03060912 L]
S Z4| 18

Neem aan dat de scooter met dezelfde snelheid door bliift

rijden.
d Leg uit waar de scooter dan op de zesde fato zou moe-
ten zijn. ~

e Leg uit dat de scooter met een constante snelheid rijdt.
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Opgaven bij § 4.1 en 4.2 (havo) —“
[ S B B

| |

C |
—— — 4 § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)
[cFHY o (2
Een olietanker vaart eenparig met 25,5 km/h. Maak een F
verhoudingstabel voor de volgende opdrachten.

a Bereken de afstand die de tanker na 11 uwren 12min (2 L1 W 4 1D wawa
ten heeft afgelegd. .

o

b Bereken de tijd in h waarin de tanker 660 km heeft —
afgelegd. I = llnl+ D': 2y

!Een loodshoot h“aaﬂ.in de buurt van de ha_ven de olietanker - l ' L2 & ('

in. Het afstand tijd-diagram van de beweging van de loods- F ] . L - NJ

boot staat hieronder.

¢ Toon met de grafiek aan of de loodsboot sneller of lang- Y =l / 11l ™
zamer gaat dan de olietanker, - D F 7‘4 il ) i U[

1]
N
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T
5
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T
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=y == I § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —

e I T I' |
+EHO =
De winnende schaatser in figuur 4.1 had een eindtijd van |
34,67 s. De andere schaatser had een eindtijd van 34,84 s,
In het laatste stuk hadden beide schaatsers vrijwel dezelfde
snelheid. Schat de grootte van deze snelheid. De blauwe

lijnen op de foto hebben een onderlinge afstandvan 1.0m. | : ‘9 ?
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Opgaven bij § 4.1 en 4.2 (havo) —“
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In 2014 vestigde de Keniaan Dennis Kimetto een nieuw we-

reldrecord bij de marathon van Berlijn. Hij legde het N\

42,195 km lange parcours in een tijd van 2 h 02 min 57 s af. 5!) 2 W= ?ZOO S

a Toon aan dat 2 h 02 min 57 s gelijk is aan 7377 s. I .

b Bereken de gemiddelde snelheid in km/h. y

¢ Leg uit of je die afstand in die tijd kunt afleggen op de 2 rmin 120 S f
fiets.

d Zoek op of de tijd van Kimetto nog steeds het wereldre- ['1 15 )
cord is. Zo niet, wat is het nieuwe wereldrecord? T
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Opgaven bij § 4.1 en 4.2 (havo)
I a) \‘:00 = § 4-1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)

oM
~H0 | |~ \S

Nick fietst tegen een helling omhoog. De helling heeft een L4 L

percentage van 10%. Dit betekent dat elke 100 m over de =

_weg, de weg 10 m omhooggaat. Nick legt in totaal 1500 m

“pver de weg af.
a Bereken hopues| meter Nick omhoog is gegaan.
b Nick deef_:' 7,5 minover de klim. Laat zien dat zijn gemid-

1500 m ; ikm /

\_,f'
C
o N
"

]
W)
W
w
Py
(1]
S
s:\

delde sneihoidTjdens de klim gelijk is aan 12 km/h.

450 S

150 m MZ&'

7
"

11
"
‘.0
[
]

\
i

450 S )

o
]
+

oo

verticale richting is. L

1\
A\
N

/

¢ Bereken de verticale snelheid van Nick.

= - \ o
| | | | | | |
De verticale snelheid geeft aan hoe groot de snelheid in de d) ‘fqm = 33%{
.

Als Mick boven is, keert hij direct om. Hij fiefst-naal B '.; —

beneden met een gemiddelde snelheid van(48 km/t. Nlck SR 4

I1S00 m

beweert dat ziin gemiddelde snelheid tijdens de-it@le rit nu Lé\
gelijk is aan 30 kmy/h. Maartje is het niet met hem eens. Ze

zegt dat zijn gemiddelde snelheid lager is dan 30 km/h.
d Leg uit wie er volgens jou gelijk heeft.

\
ﬁ'ln
"
%

33 ™/ :

e Bereken hoelang Nick over de afdaling heeft gedaan.

4
.

s
3
)
T
3
N

De gemiddelde snelheid over de hele route kun je bereke-

"~
nen door de totale afstand te delen door de totale tijd. 1‘ U'sc
f Bereken deze gemiddelde snelheid.

2
N
!
|I

"
:_JW
v
o
n
\S
I\-
Pa

562,5 %

g Controleer met het antwoord bij f je antwoord bij vraag d.

Klopte je antwoord bij vraag d?
| | | | | | |




— d § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —
Q) ==
Een dlietanker vaart eenparig met 25,5 km/h. Maak een y 4 | | | | | | | | | |
rhoudingstabel voor de volgende opdrachten. E :
 Bereken de afstand die de tanker na 11 uren 12 mne (12 L1 U 10w Niet maken (vwo): opg. 7, 8, 9, 10 en 15.
ten heeft afgelegd. . ™ :
b Berkon et Hiwai ok 660 K el = lul+ 0,2 u Let op: als het boek je vraagt om een
afgelegd. ¥ . - . i |
verhoudingstabel te gebruiken, doe dit
Een loodsboot haalt in de buurt van de haven de olietanker — l l L2 = f ¢ &
in. Het afstand tijd-diagram van de beweging van de loods- 7 N D= niet. Ge erlk gewoon de formUle. T
boot staat hieronder.
¢ Toon met de grafiek aan of de loodsboot sneller of lang- .Y =l / 11l -y
zamer gaat dan de olietanker. - &I, 7‘4 o 1! ; FAam |
:1285,0 km
b REKENVRAAGSTUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPPEN: -
| | | | | | | | | | |
I l | I I | I | I I I
i ,' 'c = é = 6__§o k""l I9¢ STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt. .
e W U - ey T 49,94 o Lo R0 O e S B K ]
= 25,5 7a o STAP 2: Verzamel gegevens en formules. -+
/ heoll ol BEVE M- B & S 4
N STAP 3: Reken om, tussenstappen, en reken uit. -+
C:) k) S | 160 | i e e
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rekenvraagstuk, reken danuit wat je kunt en
kijk of je daar iets aan hebt."
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~ Opgaven bij § 4.1 (vwo) - —“
[
I

I I I I I | § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —

<me y ! T
Dennis Kimetto heeft bij de marathon van Berlijn in 2013 NIISOV\. U-‘-' ( | | | | | | | | | |
een nieuw wereldrecord gelc-pep. De Keniaan had voor de S 421665 m Niet maken (vwo): opg. 7, 8,9, 10 en 15.
T T T Letop:l et bock e ragtomeen |
a Bereken hoeveel m/s Kimetto gemiddeld sneller liep dan 2 ?3 TH'S +26 S|* :'L’o - verhoudingstabel te gebruiken, doe dit
Kipsang. niet. Gebruik gewoon de formule. T
b Bereken hoeveel procent Kimetto gemiddeld sneller liep U = é_ G2 "js " ™ / J
dan Kipsang. = o & . ,?. o/
| =
k‘weL‘:.e 2
9= 42,195 kﬂ'\ = 42199 m A : ¥ 'k 1 4 5 ¢ REKENVRAAGSTUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPPEN: =
,_ -/ } ) iIsNimetto [l(p ays 3{%](1:,{1[ l l l l l l l l l l ' l
e BT WE Y A W s Y onsoed| " , i
L2 U e > ™ [ n STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt. .
] ¥ | 189020 s hardes PR T
= 3200 3+ 20 Y + ¥ 5 = 1337 STAP 2: Verzamel gegevens en formules. 1
hacetSl zoml  BHAk M R A% ok g
S—&o STAP 3: Reken om, tussenstappen, en reken uit. 1
§==-- 1219 = §12p V"V \ 0,020 oy O/ e o . o e A
9292 S 7] S IAAL <l ARE
™71 - . @ X I'Yv 7o =1 ~27] 70 GOUDENTIP:
5,300

"Als je niet weet waar te beginnen aaneen

rekenvraagstuk, reken danuit wat je kunt en

kijk of je daar iets aan hebt."
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~Opgaven bij § 4.1 (vwo) |
P P ([ D
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De winnende schaatser in figuur 4.1 had een eindtijd van
34,67 s. De andere schaatser had een eindtijd van 34,84 s.
In het laatste stuk hadden beide schaatsers vrijwel dezelfde

snelheid. Schat de grootte van deze snelheid (de blauwe lijnen
op de foto hebben een onderlinge afstand van 1,0 m).

Liidsvecschil:

§ 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)

| ootk Benegng

Niet maken (vwo): opg. 7, 8, 9, 10 en 15.
Let op: als het boek je vraagt om een
verhoudingstabel te gebruiken, doe dit
niet. Gebruik gewoon de formule.

J

REKENVRAAGSTUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPFPEN:
| | | | | | | | | | |

| ] ] | | | | | ] ] ]
STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt. .

STAP 2: Verzamel gegevens en formules. 1

U, 84/- 34,67 - 0,13 s 2l
S| [3,0m

Lo O Bt 4 2 M/ / )

Sl e wiILY A W/ AE STy

STAP 3: Reken om, tussenstappen, en reken uit. 1
| | | | | | | | | |

LY
—.i.-l

GOUDENTIP:
"Als je niet weet waar te beginnen aaneen

rekenvraagstuk, reken danuit wat je kunt en
kijk of je daar iets aan hebt."
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~ Opgavenbij§ 4.1 (vwo) _—“
| | | | :
| | |

| e N s B § 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo) —
“me ; 1 I

De straal van de aarde is 6378 km. De aarde draait in 24 - | | | | | | | | | |
uur om haar as.

a Bereken de snelheid van iemand op het aardopperviak in Niet maken (VWO): OopPg. 7, 8, 9, 10 €n 15.
km/h op de evenaar. % .

b Leg uit hoe het komt dat je niet voelt dat je met die Let op: als het boek Je vraagt om een |
snelheid beweegt. . : .

¢ Leg uit of wij in Nederland sneller of langzamer gaan dan VerhOUdmgStabe' te geeriken, doe d’t

je antwoord van a.

niet. Gebruik gewoon de formule. & T
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STAP 2: Verzamel gegevens en formules. 1

|
STAP 3: Reken om, tussenstappen, en reken uit. 1
| | | | | |

GOUDENTIP:

"Als je niet weet waar te beginnen aaneen
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rekenvraagstuk, reken danuit wat je kunt en

kijk of je daar iets aan hebt."



§ 4.1 en 4.2 (havo) § 4.1 (vwo)

| ootk Benegng

Niet maken (vwo): opg. 7, 8, 9, 10 en 15.

Let op: als het boek je vraagt om een

verhoudingstabel te gebruiken, doe dit

niet. Gebruik gewoon de formule.

REKENVRAAGSTUKKEN OPLOSSEN IN DRIE STAPFPEN:

| |
STAP 1: Schrijf op wat gevraagd wordt.
b Moemsli =k SIS A R Oh. OB )

STAP 2: Verzamel gegevens en formules.

STAP 3: Reken om, tussenstappen, en reken uit.
| | | | | | | | | |

GOUDENTIP:
"Als je niet weet waar te beginnen aaneen

rekenvraagstuk, reken danuit wat je kunt en

kijk of je daar iets aan hebt."




§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)

In een afstand/tijd-diagram is vastgelegd waar een voorwerp

was op een bepaald tijdstip (zie afbeelding 4.8 op blz. 129).

Ook kun je uit het afstand/tijd-diagram afleiden hoe snel iets

bewoog: hoe steiler de lijn, hoe groter de snelheid.

tame] ()

| 7

—_
[=]
(=]

80 |-

afstand (cm) —=

60 -

40 [

20

0 01 02 03 04 05
fijd (5) ——=

4.8 Het (s,t)-diagram van de vallende bal
| | | | | | | |

Bordoefening 10a: Bepaal voor de grafieken
hiernaast de (gemiddelde) snelheid.

N\
\\

IP




VWO(!): Als de snelheid niet constant was, is de afstand/tijd-
grafiek een kromme. Je kunt de snelheid op een bepaald tijdstip

JN-_--\

(de "momentane snelheid") dan bepalen met een raaklijn:

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)

| oodtkiceuegng

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het

weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en

punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule.

tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan

lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die

Bordoefening 10b: Bepaal voor de grafieken _

hiernaast de momentane snelheid op:

atf—0155.

b.t=0,405.

0,08 §

Jr

o'

2O ¢

i
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VWO(!): Als de snelheid niet constant was, is de afstand/tijd-

grafiek een kromme. Je kunt de snelheid op een bepaald tijdstip

| oodtkiceuegng

(de "momentane snelheid") dan bepalen met een raaklijn:

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo) —

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het
tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan
weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en -
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die
punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule. H

t=0720 - .
=S8 Szig __| Bordoefening 10b: Bepaal voor de grafieken _
N hiernaast de momentane snelheid op:
(S 0,1-2_6 < at=0155
b.t=0,405. -
IR T ] OO NN P O 00| E |
S—Oy 6y v my = é < .0 A 3 QC v/ LET OP:raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
U e~ = = I S /s - .; 8" / + ¢ r H
p ! t. ’ .3 om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit
oML S 0,26 S i i
‘ r|'na>(|r'|naa| To%\ian he|t antTvoorI:i op T\et brrrd en‘rmukti



| B Bekijk het (s, t)-diagram van de fietser in de figuur hieronder.
¢ Teken de raaklijn voor t = 10 s.
e Teken de raaklijn voor t = 5 s in hetzelfde diagram.

[ 1/

5 (M) ————

t (g} ——=

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het
tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan
weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en -
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die
punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule. H

(V.

\\.

LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —

om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L I i
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Bekijk het (s, t-diagram van de fietser in de figuur hieronder.

¢ Teken de raaklijn voor t = 10 s.

e Teken de raaklijn voor t = 5 s in hetzelfde diagram.

20

5 (M) ——=

15

10

| oodtkiceuegng

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het

tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan

weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en -
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die

punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule. H

0 2 4 & a 10
& - g—f‘ 8 S’ ts) —
F e S-1ey
. o= B -S' gi; W\/" - LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier
rJ - s o

om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit
maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
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Bekijk het (s,t-diagram van de fietser in de figuur hieronder.

¢ Teken de raaklin voor t = 10 s.
e Teken de raaklijn voor t = 5 s in hetzelfde diagram.

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het

tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan

weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en -
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die

punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule. H

ts) —=

V)

"
K
"

LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L I i



A A
EZI Bekijk het (s, f-diagram van de fietser in de figuur hieronder.

¢ Teken de raaklijn voor t = 10 s.

e Teken de raaklijn voor t = 5 5 in hetzelfde diagram. § 4.2 SnelhEid Op een tUd St|p (VWO) B

Raaklijn tekenen:

5 (m) ——=—
=3

e 1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het | |
// tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan
weerszijden van het raakpunt even groot is.
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3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en -
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die
punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule. H

—
n

g ol Al
"

U 3 X A LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
8‘ o 3% ’* /j‘ om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L i i T T




Pieter en Alicia zitten op de fiets. Alicia komt het traagst op gang. Ze maken onderstaande

grafieken van hun fietstocht.

Alicia beweert dat ze aan het einde meer dan vijfmaal zo hard reed als in het begin.
b Leg uit of ze gelijk heeft. Gebruik de raaklijinmethode.

25

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)

20F

$:2gw\

N\

e Leg uitop wettijdstipﬁ even snel rijden.
- 7N

J
m_E"‘g

Nicimmmrb&

3,95

Raaklijn tekenen:

1. Bepaal het punt op de grafiek dat hoort bij het
tijdstip waarvan je de momentane snelheid wilt weten.

2. Teken een lijn met je geodriehoek die precies raakt
aan de grafiek in dat punt. Let er op dat de "kier" aan
weerszijden van het raakpunt even groot is.

3. Kies twee willekeurige punten op de raaklijn en
lees af welke afstand en welke tijdsduur er tussen die
punten zit.

4.Vul deze afstand en tijdsduur in in de formule.
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LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —

om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit
maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
| | | | | | | | | | |
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30 30 Bordoefening 11: Bepaal in deze grafieken
| | de momentane snelheid op deze tijdstippen:
il i R L
| |
10 ./'/ 10 tijd (s) A:opt=2,0senopt=g5,05
I A R
B:lopt|=2c|)se|n oplt=|50 s|
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10 tijd (s)
LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
. 1 om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit
1 tijd () maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
O i [ G R ! [




| oodtkiceuegng

| |
60 = A
| E 3
50 % / § 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo) —
, i
|
30 // l SS_wma Bordoefening 11: Bepaal in deze grafieken
| f de momentane snelheid op deze tijdstippen:
il 8 0 R L

A:opt=2,0senopt=g5,05
O I

B:opt=20senopt=50s
I A Y R

. 1_2:3 —4 5 _jijd (s U".: §1'_ < 20 : '6 M}( C:lop t|=1,|o uen OPt=|2'0 v
5,6 5 £ 5 s

) < S 65 m .

1 U“E‘ 3 < i,-:}- /s

LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L R i I i
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2 ,‘\‘ § 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —
g \ e
© \ | | | | | | | | | | |
\ Bordoefening 11: Bepaal in deze grafieken
\‘1 de momentane snelheid op deze tijdstippen:
\\ N
tijd (X A:opt=20senopt =|5,0 Is

B:opt=20senopt=50s
| | | | | | |

. 10 _20 30 40 50 C:opt=10uenopt=2,0u
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LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —

Stq[t Fuﬂﬁt om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
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§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo) —
|
|

| | | | | | | | | |
Bordoefening 11: Bepaal in deze grafieken

de momentane snelheid op deze tijdstippen:

N

i

- R R P -

[

L

SO

A:opt=2,0senopt=g5,05
O I

2 tijd (v)

a Y

B:opt=20senopt=50s
I A Y R

r

C:opt=1,0uenopt=2,0uU
I O S S S A

D:opt=2,55enopt=5,05

LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L I i
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afgtand (m) ——

§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —
|
|

| | | | | | | | | |
Bordoefening 11: Bepaal in deze grafieken

de momentane snelheid op deze tijdstippen:

A:opt=2,0senopt=g5,05
O I

jd(s)T | | B:opt=20senopt=50s

[ | —

C:opt=10uenopt=2,0u
I O S S S A

D:opt=2,55enopt=5,05

LET OP: raaklijnen zijn een relatief onnauwkeurige manier —
om een snelheid te vinden. Je antwoord is goed als dit

maximaal 20% van het antwoord op het bord afwijkt.
L I i
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§ 4.2 Snelheid op een tijdstip (vwo)  —




Opgaven uit het boek
h/v na vitleg 4.3: 28,

29, 31, 35en 36
| | | | | |

| | | | | |
Opgaven uit het boek

v/g na vitleg 4.3: 27,

28,30 en 35
R S R T

afstand (m)

R RS IR ] EEnth IREE) EEEe) A CIRt EE L e £
H £ De grafiek gaat steiler lopen, i IIZE
400 5 i dus de snelheid neemt toe. i
# Hiberprpe e, i
i De grafiek gaat minder steil lopen, i}
350 + dus de snelheid neemt af. :
300f De grafiek is een e *
stijgende lijn. De H o
afstand wordt A
250 F gelijkmatig groter. e De grafiek daalt.

200 fros

150 i AE

:: v wordt niet meer groter. Je staat stil.
- - T+
100 rexmTumEy smaws smams mama —
EEEEESSaEs mman {H SEAE dmEEEEAEEE S £ A A H

| 1T T

' = EE L
HHH ;"rl R ! . H
50p= /¢ Op het tijdstip t = 0 is de afgelegde S

§ 4.3 Afstand/tijd-diagrammen (havo/vwo)
| | | | | | | | | | | | | | |

Uit een afstand/tijd-grafiek is af te leiden hoe een voorwerp (bijvoorbeeld

een auto) bewogen heeft. De belangrijkste kenmerken zijn te zien in

afbeelding 4.15 op blz. 134 (vwo) of 4.11 op blz. 124 (havo).
i il e

. snelheid.

1%
—
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| Je hebt een constante il

segforyermpners LT T

I : Je gaat even een
SEHHE stukje terug.

AN BN |
T
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L

T T
S

.!H_L:T S

TRkt

De lijn loopt horizontaal. De afstand {1+

F .‘rﬁ_ﬁ\'r'\"w W

. Je vertrekt vanaf de startlijn.

ECTTERTTerretan

‘zlﬁ- afstand 0 m

e
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15 20 25 30 35 40
tijd (s) ——=

|/ Het bewegende mannetje (205)

Exstand

Help

[intraguetion | Charts ",

. . 28.5 seconden ﬁ
| T T T [
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plaats i - |
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Ao Q
4 L] L} 0 2 1 16 18 20 sec
sindhed [
P+ |
SEnoanmanin 2 - . Abis Fussten | [=] Gaid
Opnlaww bekijken




afstand (m)

4000 T ';;::
SO 3 3 e o i § 4.3 Afstand/tijd-diagrammen m
. R
e G SR Bordoefening 12: Oefenvoorbeeld uit boek. -
e R Blz. 126 (havo) of blz. 135 (vwo). |
2800 P I DD A A S I
aSEd £ Gevraagd: |
! Ji = a Uit hoeveel rondes van 400 m bestaat de training van Teun?
2400 SESRSERESE SEESRSSE: iar RRESEISEERIiEES b De eerste rondjes gebruikt Teun om warm te rijden. Leg uit
iz i + H hoe je dat aan de grafiek kunt zien.
2000 s 57 amaianamssmmsamans ¢ Op welk tijdstip heeft Teun voor het eerst een volle ronde

van 400 m op volle snelheid gereden?
HHH FHHH d Bepaal uit de grafiek de gemiddelde snelheid in km/h van
1600 prmreb et de laatste drie ronden.
; i T Hoe zie je aan de grafiek in welk interval Teun versnelt?
Sabr Bhads o Bepaal hoeveel Teun in dat interval versnelt.
1200 | + J" HHH
800

- @

400 B—=

0 100 200 300 400

tijd (s) ——=
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§ 4.3 Afstand/tijd-diagrammen
S R =

Blz. 126 (havo) of blz. 135 (vwo).
| | | | | | | |
Gevraagd:

a Uit hoeveel rondes van 400 m bestaat de training van Teun?

Bordoefening 12: Oefenvoorbeeld uit boek. -

b De eerste rondjes gebruikt Teun om warm te rijden. Leg uit

hoe je dat aan de grafiek kunt zien.

¢ Op welk tijdstip heeft Teun voor het eerst een volle ronde

van 400 m op volle snelheid gereden?

d Bepaal uit de grafiek de gemiddelde snelheid in km/h van

de laatste drie ronden.

-~ @

Bepaal hoeveel Teun in dat interval versnelt.

Hoe zie je aan de grafiek in welk interval Teun versnelt?




;f bt

S § 4-3 Afstand/tijd-diagrammen ]
e R ER N e |
), Uiy € I A
' Mi\g L\b _‘.EC D w Bordoefening 12: Oefenvoorbeeld uit boek. -
'\) ($(‘ ans Blz. 126 (havo) of blz. 135 (vwo).
4@_ | | | | | | | |
Q- Gevraagd:

I"J

|

A

|
")

7S B

<3

[V T

a'l, \ ' ] a Uit hoeveel rondes van 400 m bestaat de training van Teun?
"‘ <l b De eerste rondjes gebruikt Teun om warm te rijden. Leg uit
/‘ e\} hoe je dat aan de grafiek kunt zien.
¢ Op welk tijdstip heeft Teun voor het eerst een volle ronde

i van 400 m op volle snelheid gereden?
d Bepaal uit de grafiek de gemiddelde snelheid in km/h van

de laatste drie ronden.

Hoe zie je aan de grafiek in welk interval Teun versnelt?
hepaal hoeveel Teun in dat interval versnelt.
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4.3 Opdrachten

Pz ezl g
a Als arn vanrwerp stilstast, dan lonpt de geafiek ohet af
stand tjd-dagram omtaog ¢ horzontzal / naar keredsn.
b Als de grefiek i een atstend bd-giagram naar beneden
kel dizn i Br B8 Beveging nagr viv aar sclilEre,
© Fen afstand tijz-dizgram noem ja ook wel een
i shdisgram /{5, thdagram.
d Lr geldt hee stailer de grafiek in een afstard bid-
dAgrT, hoe sosler  MANEZamEr (e Deveging,

[~E

a Walvoor beweging baschnill de higuur heronder?

[

Wat vonr beseging baschajit da figuus haronder?

F—

~EQ

Soms maet je metingzn doan zan heel snallz bavegingan.

a Leg oit hoe je deze snele sewegingen in 2en largzames
ternp kunk Bekien arm eeaen te metern,

b MNeer de nzam van gen meatmethade wearmes j2 snals
bawegnezn kunt bestuderen.

s @
Hierarder is ean afstand, tijd-diagram van 2en slak gete
kenz. Bescheif de bewaging van deza slak.

afstard ()

Biz i) ——e

@ Hoordhott U sgeeers v

i :: |

I Ll wior eon awirweedsingg, de saeml len Eaanles

wan 25 . In de tahel Riesarder 7iz @ hzar resutaat.

a Texen aen (5, fkdizgram var da trainirg van Inga. Gebruk
it tekeniboad in het bulcboek,

b Leg uit e (2 agn het dizaram sunt zien dat hee bi de
lzatsta baznties varmnaeid raakt.

o Bapaal de germiddelde snalhaic over da earswe vier baan-
tjes.

d Bapaal de gemnidizlie snelheic over 2 lastste vier baan
tjes.

baan tiidl [5)

13
27
41
53
(13

R R
z

g o

Bizkijs die figur ower de groel v zen K,
a | gas af hoa lang het kird & op 7ijn eerste

b Bareken hoavesl het kind is gegroeid tussen 6 an 13
rnagndan.

© Bepaal de gemdidelde grosisnelheis in om per maand,
Maak daarinnr gabruik van esn verhoudingstanal en van
hat antwocrd op veaag b,

o bz ool bel ke op zin bende veraerdeg is

T 70 doar bt groaien,

15 maanclen

Esmegira | 127

sl v}
In e figuur 7 2 arie fota's van e groe var esn plante,
7e 7ijn oo deralfde dag genomen; fafn 1 om 90 s nche
o Z am 12h s middags en fotz

Op de foto s 10 ere geijk aan 2,5 cnon werke! jkheid,

a Bereken hoeves tid e tussen fotn 1 en fatn 3 7t

b MMeat de groe van de plant fussen %7 an 150 inmr.

© Bereken me: hoevae! mim it in werkeljkhed ceerear-
bt

o Gerehen de genmidselis groeisrelieis van de plantin

rimytag. Gehnik esn verkasdingstabal.

fato 1 fon 2 [zto 3
Bakijk net diagram van zen fietzar hierzndar.
fnoe ji ziet dat dit exn atstand fijddisaram is.
r i vk dislvan de gralck de snelbeid O kiogh

b G
15,

¢ Geef azn in welke delen da snehed corstant i

d Cesf azn in wele delen de sneled het grootst is.

© Geaf aen in wele delen de hetser orug geal,

|
{ {
e

Teze vraag gaat over de valleade gpped ode figaur heron

der. De stroboszanp gee’t 20 Fitsen par senonde.

a Berzhan de bidsduur tussar tese ditsan

b Mkt hoaveel o komt 1 cmoop de & arean?

© Leg ull waarom Bjzens het vallen de alstand lussen ce
afheeluingsn steeds groter wordt,

EG

Jewilt de saetheid bepalen dak voordat de apzel de grond
“uakl.

L uil veaarom e voor tel bepelen ven de snelhzid ek

wngedat de appel ge grand raaks o
EEniEn.
b Bepaz da a’stand tuzsen positia 4 en B van de zppe .
© Berzken dese alstan in werbalibbeid,
o Berzhen de gemddede saeheid over deze alstand,

tie O e [ niet kot

Je kunt nu = met een afstand siis-dizgram et verdonp van g2 snelned van een bewsging bescheien

= et g2n sToboszop

128 | Hocfdstuk &

srhe fatn een heweging beszheiven.

a foordho ff Utgeeers o

O
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4.3 Opdrachten

E

dazcheilt de vier bewegingan van de hguren Herorder.
a

| i

@ @

Cen trein <ijdt conparig. Welke cescarijvingen van de
1s Dharaiek kunen juist Zin?

1 Celsbarshes s sen shigende, rechie lin.

2 Delstegrefies s sankmmme lip.

3 Delstarsfied s cen horizontale, rechie Gin.

4 Do letharsfies s een daleade, recate lin,

I 22 |

nge trant woor een meemwedstrijd. Fe swemt 10 banen

weh 2% . 10 de tabe bizrander zie je haar resuftaat,

a Teken een (= hdigran van de raning van Inge. Gebruk
het tekerblad vit het hulpboek.

b Leg it hne 2 2an het diagram <urt zien dat Inge bij de
|aatste banen vermae @ raskt,

© Berche de gomddelde snelbeid over ce eorste 4 baren,

d Bereker de gemizde de snelbaid ovar de laststs 4 banen.

B Hoe kun je zan je grafak zien dat de perriddede srelheid
cver de lzatste 4 hanan anders is dan over de serste 47

baan tijd is) baan tijd |s)
start o
13 f &1
2 27 : a9
3 4l & 113
4 ] a 154
1] ah 10 160

138 | Hovfesmk 4

[EEd

Jakijk het dizgrern vzn zan hetser hieronder.

a | eg ut hne 2 riet dat cir ean afsand G d-diagram is.
b Geef azn i1 wels deal van de gratek oo snetheid Ois.
¢ Geefasn ivwele deler de srelheid constantis.

d Gazel agn 1 owelse dzel de wneheid hel grootss s,

e Gaef azn i1 welie d2ler de Aetser eruggast.

= 1E e

gl ]

n de Aiguur zie je dhie “oto's van de geoel van e dante.

Iz ziin op dezefide dag geromen; o2 earste % uur's och-

lends, ce bweece 12 uar 's middags. en de derde 1o wor

s middags.

Opde fotois 10 o geiikaen 2.5 cnivwekelikheid.

a Gaef agn roaves tid er tussen da foto's zit,

b Meelop de lols de groe van de planl nomm,

& Bepaal haeves! mm da groe van de plant is tussen de
tijdstippen van fofz T en foto 3.

d Bepaal ca gemiddeide groeisrelhe ¢ wan de plant iv
o, Gebruis son verhoud igstabel. 13 eren il
cat de plant cag g1 nacht net dezeffoa sneheid grosit.l

Fieter er Alicia zitten op de fets. Alicia kot het traagst oo
garg. Ze make onderstaande grafeken van e fetstocht.
a Lag uit vie var de twes senparig rijdt.

Alici beweert dat e azn het eince meer dan vijfmaal 2o
nard reed 25 it het hegn,

) —e

Mizia en Pistar wilen hun geriddelde snelheid berekenen.
d Lzg uit of het nodig is cat za dat allebei apart deen.
e | &g uit op welk tiklsip 72 pven sne riden.

cEe

Je wesmaiilt dz gemiddelde snelheid var eer honkballer,

een wedslrijdawemimer, e wandelzar en ez schaalser.

a Letze op vogorde van snel naar langzaar door de
sneleid Le schetien.

Sereken bii de vagen b tm e steeds de gemiddelde

snelhzid in kst

b Een honkbal legt een afstand van 18 4 mafin 1,2 5.

& Cen wodstrjdzeermer 2eemt LO beantjes van 35 min
precies 7,00 minutan. (Tip: reker aerst ce tjd om nese
seconder.)

d Een wandelazr loopl ddens de vierdazgse een alsland
wan 20 kmir 11 wr,

a B de Elistedentbechl gl eon scheatser sen afslend al
wan 1996 km, Hij slost daar precies 7,75 uar over,

1 Zet ze o wogorde van langzasm naar snal volgens je
berekan rg. Kootz je hypothase o) weag af

Fen ntercitytrein rjdt van = ndiowen naar Mijmager volgets
hezvclzende scherra:

Findhoven v17.02
Der Bosch A17.25

Vive
Hijrrezen A17.59

D a'stand indbeven — Cen Boschis 33 ke, de alstand

Den Bozch - MNynegen A2 k.

A Texen et 1s,0-diagram van de Treinriz 2o na iwiewurig
mogelk. Ga er daarby steeds van it det het cplrekken
en het afremmen van de trein 1 minuet doart.

b Bepaal mat e grefiek oo welk Taject de trein de grootste
mamentane sne heid hzeit.

-EHO

Mizk fets: tegen san halling ombong, De heling haeft san pre

cenlage var 10, Dit betekert dat elke 100 e aver de weg,
dzweg 10 ormhoog geal. Mick legh n letaal 1500 m af.

a Bereken hoeveel neler Nick ormioog s gegaan.
b Mizi deed 7.5 rrin over de kiim. Laat zien dat ziin gernic
delde sneheid bjdens de Kirm gelik is azn 12 kmh.

De varticals snelheid geof azn 10e groot de snelheid in de
warticale richting is.
© Bereken de vertcalz sneheid van Nick.

Alz Mok bower is, keset fij direct o, =i Rzt raar
benecen met een germiddelde saelheid van 458 k. Hick
beweerl dal «jr germiddekds sneheid Licens gz hele nl
30 kmyh. Waartjz zegt cat zijn

i gelijk is aar %

Femicogice snalheid lager is dan 30 kmyh,
o Leg it wie & volgens jou gelik heaft.
& Harzker hoelzng Mick over de afdzing heett gadaar.

De gemiddelde znelrsid over oz hele route kar barakend

winrian donr de totala afstend te dzl2n door de totale fijd,
f Gereken deze gemiddelde sneheid.

E Dontioerr mas de uitiomst van fje attwnnrd op wzag d.

Je kunt nu e met een afstand sid-diapram het verloop van ce srelheid van sen bewegag beschriven.

&1 Naorchaff Lispovens by

Reweging | 137

i
Boek:V/G -




| oodtkicoeuegng

| Deze vraag gaat over de vallende dppel in de figuur hieron-

der. De stroboscoop geeft 20 flitSen per seconde.
ereken de tijdsduur tussen twee flitsen. _/‘7
b Met hoeveel cm komt 1 ¢cm op de foto overeen?
— ¢ Leg uit waarom tijdens het vallen de afstand tussen de
Iafbeeldingen steeds groter wordt.

§ 4.3 Afstand/tijd-diagrammen
|

4.8

T

he

€ ¢

ché

- +EHO

Je wilt de snelheid bepalen vlak voordat de appel de grond
— raakt.
| a Leg uit waarom je voor het bepalen van de snelheid viak
voordat de appel de grond raakt positie C en D niet kunt
gebruiken.
b Bepaal de afstand tussen positie A en B van de appel.

d Bereken de gemiddelde snelheid over deze afstand.

. ¢ Bereken deze afstand in werkelijkheid. g_/—-"'>
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|
Opgaven bij § 4.3 (vwo)
| | | | | I I a) g0 L7 § 4-3 Afstand/tijd-diagrammen

Bl L1 L
Nick fietst tegen een helling omhoog. De helling heeft een per- L :--"',
centage van 10%. Dit betekent dat elke 100 m over de weg,

de weg 10 m omhoog gaat. Nick legt in totaal 1500 m af.

3 o) S 1500 m 333 7; l<m /
% o= = = 2
£ lysd s P70 45 i
S 150/ m ™ ’?‘ ﬁ
C_) B = 0,33 Zs' P r/ e
.a Bereken hosveel meter Nick omhoog is gegaan. t qsc, S //
b Nick desd 7,5 mih over de Kim. Laat zien dat zin gemid- - // hiL L BT IS §

delde sneliveid tijdens de klim gelik is aan 12 km/h.

o
]
+

oo

¢ Bereken de verticale snelheid van Nick. rf

1\
A\
N

/

: \ P
Deverticale snelheid geeft aan hoe groot de snelheid in de
verticale richting . d) U-Ol = j 33%5 >
>

Als Nick boven is, keert hij direct om. Hij fietst-naaf” ) e 1 |
beneden met een gemiddelde snelheid van/48 km/li. Nick - A

beweert dat zijn gemiddelde snelheid tijdens deiiele rit

SIS

nu gelijk is aan L;“SJ = 30 km/h. Maartje zegt dat zijn @\ t o s B 1500 m = 7S
gemiddelde snelheid lager is dan 30 km/h. ) U‘ l'-S 3 h/ T 1" ‘S
d Leg uit wie er volgens jou gelijk hegft. A { 'S
e Bereken hoelang Nick over de afdaling heeft gedaan.

F's ! km
De gemiddelde snelheid over de hele route kan berekend -~ U" =l ‘m D = 1 / = (A "L /
worden door de totale afstand te delen door de totale tijd. 1' ) 3¢M ‘L. - =D ;5 / s = 9 [ / b‘
f Bereken deze gemiddelde snelheid. — '56‘1_. 5 '5

g Controleer met de uitkomst van f je antwoord op vraag d.
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§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen (havo/vwo) W

Naast afstand/tijd-diagrammen bestaan er ook snelheid/tijddiagrammen: 0 L L L T [ I P

= i 5 = 5 ; T 0 v =
o e
S L] " : g / e

/' :
e 2 o - ‘
om \

Bordoefening 13: Bekijk de s/t-grafieken van een—
aantal bewegingen hiernaast en bedenk hoe de

v/t-grafiek van elke beweging er uit zou zien.
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§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen n
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§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen n
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Y T T AT/ O T
De oppervlakte onder een snelheid-tijdgrafiek w

tussen twee tijdstippen is gelijk aan de afgelegde e e , ||
afstand tussen die twee tijdstippen. J |4.4|Snrf|he|:|d/’|cud —|d|a|gra|mn|1en| |

N S VA O A
Bordoefening 14: Een autoreed 5,0 |

seconden lang met een snelheid van 40 m/s

v (m/s) over een bepaald traject. Reken uit hoe lang —
dat traject was. =

no

40

r? o - .
I Y 2 >: V]
- yp ™. - Q

N

V/ i -
' : OO0 M
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—§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen
T I =

| I O N
Bordoefening 15: Bepaal de afgelegde

| |
De oppervlakte onder een v/t-grafiek is de verplaatsing, ongeacht de vorm van |
Soms kun je de grafiek in stukken delen en deze bij elkaar optellen.

de grafiek.

afstand tussent=o0ent= 6,0 u.

e/

e

v (km/lu)
>
' \ . AL 40 u- 7

100 \ g

‘gl
3

75 —\
_ \ .

5|0 I : \
25 1
1 (u)
i 2 3 4 5 6 /-T|'="l-: 204 128 //
== 2 7UA
=28 km

aven uit het boek h/v na vitleg 4.4: 39, 40 en 42
| | | | |

qPafven

Opgaven uit het boek v/g na vitleg 4.4: 37, 39, 40 en 42
T L s i T NI



4.4 Opdrachten
HEI0

fiij een versnalde bewaging is & sprake van aen ersneling,

a Geof asn wat wordt bedeeld met versnelling.

b Geet azn hoe je ineen lv tdisgram kunt zien wazr de
warsralling het groatst of het kisinst is.

Een sneheid tjd-diagram heet afgekort sen (v tdiagram .

a (ieef azn wat de letters v en { beteenen.

b et da volgerda symbolen en afkartigen in het
(v, Uiagram eronder e de juiste plasts: v, L s, mds,
—. Gebruik het tekeridad n het hulsscak,

© Leg uit of je bij dzre grafiek aen versnalling, vertraging
of sanparize heweging heat

randzr s je het (v fhdiagram van een zutn. De bawa-
ging is verdeed in 725 even langa perindes A fof en met F.
Goef aan of de volgende seweringen just of onjuist zij.

a De aulo werlraagl by A

b De auto staat nonit =t

¢ De auto warsralt alleen bij 0.

o D vertraging bii < is net 20 groot als bij 2,

e Do afstanc die de aulo allzal is bi G groler dan b F.

132 | Hoefostik &

(=M

_ucas mag mea met formule T-courews Max Varstappen, Hif

sehrfft er een vers ag over. Hieronder 2e je zjn artkel voor

<2 schookrant en bat (v ikdiagram van zip rit.

a Leg uit hoe 2 zan de grafiek ziet dat Lucas de stopeatch
inclrukt op hat momant dat de auto wearjdt,

b Meem het diagram over in je schrift of gebruk het tesen

bl in het hulptoek. Schnf bij e grahek de letter 5 ven

‘sneler' bi de delen wan de grafiek waar da auto versnalf.

Sehriff ap de juiste plekken de Twan ‘tragzar als spraka is

wan vertragen.

Let da letter Cvan ‘constante snelbaid’ oo de juiste

plekken in de grafisk.

"~

a

Op het circuit van Zandvoort |

Qe kurren
Eijhouden hoe sral
e rijden, leez ik om
i spcnctir

de snethaid o de
snzlheidsmeter af.
Op het mormert dat
e wegrijde, drulk ik
de stopmatch inoom e Hd bi te howsen, e srlheid
lgopt hare op. Maar e Tarzenbocht nadart.

*ax schizkelt terug en met 40 krvh kedipan’ wes hisr
doohes. Dok de salgende ~aaspalbodit
lermpesarn qeeimen, B Lo echl
eroor ot e snelheid fink kan oglopen. Die s o gauwr
bijra 150 korvh. Bij het 'scheivas rerrmmen we weer 2
Dian lijkt bt of e auto segint te haparan.

P sl Frakn el i oot wer door 1 g
Zan paar rringler sheme pochite vender [met 2en sel-
heid van & kmih genorien; <omin we het bos uit Even
|ater ifr e weasr g o de starl. Dvar de hale ronde
wen 42 ko Deliter s procies s noten gedaan|

Y

e et

811 T
Al B0 AN 03 @) a0 TE) CBD
Tichalis o] —

2 Hanrdhedl gavers b

& Geef agn np walk fjdstip 32 auto stilstaat en hoalang die
atop duurt,

f Geef met een letter P act puit asn wear dé auts door de
Panoramabocht gaat.

E Geef azn hoe gront de sneheid in da lzatse bocht is,

h Leg vit waarom de 19 meatpunten in hat diagram door
cen oeizade ijn zin verbonden.

i Tel hoe vaak de auto versnzlt en hoe vaak hij vartrsagth

i Leg uit op walka plaats in het circuit de zutn de hoogste
analheid haaft,

H]

je daet aar matarcmss. Hieronder zie j2 de grefiek

wan Ras mator de optrekt,

a Leg uilfoe e kanl zen dal ditean (v, Odagram is,

b Beschrif de beweging. Gebruk de woorden “versnelan’
en ‘eenparige baweging'.

o Lees af vanaf welk ticstip de sneheid constait is.

d Beosal de groolle van die conslante srelhed.

Rl

g

snelbed (ke

]
Bid 51 -

Een wiglrenner rijdt met een constante snalbaid van

A0 ke, Ma 3,2 s reml hij eenparig af tob by 2,0 s later

stilstaat.

a Bereken de heginsnelheis van de wielrenner in m/'s.

b Teken et v Odizgram ven dece beweging, MNeem een
ruiljesbliade of gebruik een leeg dagram wt het hopboes.

© Bepaal da afstand die 42 wielreanar in toazl aflegh.

K -]

Angélice is wedstridioopster en start vanuit stistand. Na
2,05 herzikt 72 haar topsralhesd var 8,7 mys. Die topsnal-
neid ke ze niet vasthoucen, Ze vertraagt eenparig tot ze
uiteadels o2 U= 5,0 5 een snelhed var 7.9 mes beefl,

a fchets in een le8dizgram hoe de beweging van dere
hardioooste: anitziet, Gebruik een leeg diagram ut hat
bkt ek,

b Schets met e2n andera kleur hoe de beweging erutoa:
wan Bert, 2en ha-cloper mat 22n grofere versneling
aan het hegin en een kleinere vertraging aan het ginds,
Gebruik dezelide lssrelhad.

© Leg ut wie van deza twes hardlopers als ee-ste over de

fiish gaat.

Miszille traint vaar hiet Mederlands karmgicenschap veld-

rijden. 7e trant oo een lastig fietspascours. Haar fiets heaft

e snelheissmeter de de gegevens drzadloos naar de

Lrasner stuarl. Laler maken 22 samen ge label teronder

van esn gesloagde training srond:

8 Teken e2n (v f-dagram van de t-ziningsrongs van Mirel-
e, Gebruik het tekeablac in het hulipboek.

b Leg ut of Kirerle venuil sblstand varlrekl

€ Leg utwazramn de gratiek op het ginde nigt wkomt op
e horizontale as.

d Bereken de hoogste sneheid in més.

tijd [min] snelheid (km/h]  bijzonderhedan
0.0 a start

0.5 23,2

1,0 257

2.0 20,1 steile kim

30 13.4

4.0 18,58

51 172

6.0 13.1

7.0

8.0

a0

100

1o tul zand, lopen
120

130

14,0

15,0

18,0

170 finish

Je kunt nu o« cen snelhod lidgiagram maken ven cen beweging;
= et gen snelhaid fd-diagram begalen of een vooresrp stlstaat of begnt ta bewegen;
= met 2en snelhaid fid-diagram begalen of je hebt te maken mat een versnelda of
da b ing of een b ing met een constante sneheid;

= el de oppervlakle onder de grafick in een sneheid, Gid disgram de efstand bopean.

1 tanrdhcdf uisgevers e

Reweqing | 139
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4.4 Opdrachten
LE

Lo senelheid, i dagrar beel algekort con (s D diagran.

a Ceef azn wet de lettars ven t batekeran.

b 7zt dz wnlgende symizalenin b trdiagram hisrcnder
o3 de juiste plaats &, Mys, —. Gabruk het
takantoad n et o sboek.

© Leg utof deze gratek bij een versnelde, vertrazgde of
Benpange seweging hoorl

i

E1Q

Higrander £ je bet v dldiz gram van een euto. De bevwe
wirg b= verdesld in ges event lange periodes & L F Gee’
azn of o2 volgende caweringsn juist of onuist zijn.

a e altn wartzagt bij A,

b De st staat noo  stil,

¢ D ata versnelt allesn bij &

d Deverlraging bi © 5 net 2o graot als bij 2
a D alstare die de aute aflegt, is bi B grocer dan o b

[=E3

| nes mag mee met Formu e Toourenr Vax Varstappet.

Hizrnazst 72 jz zijn artikel woor ca schaolkrant ar hes

T tdigram van zinr 1,

a Leg ot hoe e san de graick ziet dat Lucas ¢o stopeaich
ridrual oo hel momer dal de avlo vegrydl

b Reern hel dagrarn over of gebruk hel kripolad o el
Dt stk Sebnjl =i de arahick de letler S van sacler’ bi
ca delen van de grefiek wear de asto versnzlt

€ Aearjf oo de juste plesken de T var 'trager &= sprake 5
wan vertagan.

d Ferce lefer ©van ‘conszante srelheid’ oo de juiste
pleklsen 0 de grafiek.

8 Geel gz op welk Ldstp de avlo shilslsat en hoelzng de

slop duerl.

Cael et ean latter P het punt azn wear de awo docr de

Paanramanacht gast.

& Geef aan hoe groot de selheid in ce zatste boohtis.

-

Op het circuit van Zandvoort

o e kuane bipeu-

der

el v

ezs ik om de tizn
szcondzn ce sielreid
o s sralhzidaratar
af. op het marent dat
woe wegrijdzn, druc ik
dhe slepatel o oo de

i i e e D
snelbaid loopt hard op. Mas- dz larzaibocht nedert.
Pt schakealt terug en mek A0 <min kndpe we hizr
doorhzen, ok de v gerde hearspeldbacnt wandt
langzeam garansn. De flavwe bocht dis wigr 2arst
v cat e snedheid ok kan oplopen. Tie s e gane

Lijiia
Bij et *Soneivlak” reonmien o weeer b Din lijet et of
de auto begint 2 hageren.

P stept 2ven, maar besiuit dan toch weer doo te
gsan. ken paar ninder scherps bocriten werdzr mat gen
srvelhedd van B0 ks gercrmen) komen we het bos ot
I o

[HI

Ty
i 120
= 120}

E_ 1

cnehed
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I Leg uit wazrom ge 1% meatpurien in het disgran door
apn voeizide 0 gp verbunzen.

i Tel hoe vaak de subn versnelt er hos vaak Hj vertraagh.

J Leg uit oo welke plaats inhet circuit de auto de hoogste
snelheid heeft.

FEo

Eenwielennzr reklin 4,5 s eenzarig vanul stilsland op en

rizt daarna mel eer corstente snelbad van 40 ki,

Ihog 14,5 5 later rars b eenparig & tot hij 2,0 5 | ater

sti steat.

a Boeckon de mewmale sneleid van de wiclernes nmds,

b Teken hat ivt-dizgram van dezs bewsgng. Mesm aen
rutjeshlaadis of gebruik een keg dagram nhet hlbeek,

© Beoaal de zisland die de wialrenner n lotaal allegl,

cm
Cea rotor Ajdt weg ki en stoplicht. Zijn saelbaid s vweer-
gegeven 1 onderslands ligaur.

y 50

¥ fometil

19

i ——

a Gepeal de afsiznd die e moor 2fegt twssen E= Cen 1005,

b Teken in tatzaffdz diagram d= grafek vai z2n motar diz
mwwae kper 7o szl npteekt ot derelide sneheic an daar-
nz eengang rijde. Gebruls 1et tekenblas in het hupboek.

© Beosken hoz wer de tweede mobor oo b= 10 = woord gt
op de eersta,

d fvoeer op het sekenblad het gebisd in het dizgram, dat
wazreerkorl rel oz bi e berekenze alslznd.

Cme
Kij« 1og eens 1aer het (v O-dagram bij cogave 350 het
hoart bij 2en cptrekkende Brommar.

-

Je kunt nu

..

a Le uit i1 wek gebies de wtale afstand s ligt die de
brormmer 2 legl:
s<?0m
B 20me= s« 40w
CAdmeg= 80w
DBImas
b Leg uit cat de afstand, cie de bromme: #legt ussen
L=5en 105 angeves: gelfk is aan 25 n.

Sohets voer de (v o diagrammen hizreader het sjbehomende
(g0 diagran, Delvoorwerg start steeds in de oorszrong.

!

L Ee

A doet aan weldid den en treint &énronde, Op & - 18,0 min

bereiks za de frish. In dz taoel zie |2 haar rondegepevens.

a lekan 2en (v tdagram van da tramingsronde van 41,
Gebrui< het tekenblzc in het huphoek,

b Leg uil of Aneanu ! silsland verLiehl.

& | eg uit wearam de grafiak np 78t sinde nist uitiomt op
de horizontale as,

d Gerelien de hoogste sneheid n mds.

e Leg uit op welk hjdstip: 81 bergoo ridt, &1 besgat i dien
An door rd zand locpt.

"

tijd [min)  smelheid tijd (min]  snelheid

[km,/h) {km,h]
00 K 99 26.2
0,5 RES] 10,0 38,6
1.0 252 110 47.2
) 20,1 12,0 EE
3,0 19,1 130 184
40 185 140 20,8
5.0 172 15,0 175
a0 131 18,0 224
7.0 REX 17,0 3,7
50 26,2 180 362

ee1 snrleid,fid-dizgram maker wan een hewesgirg;
et een snalheid id dagram sepalen of cer voorwerp stlstaat of bowesat:
met een snelheid id dagram sepalen of jo te maken hebt me? cen versackie of vertraag

de beweging of egn bewegng mat 22n constante snehei;

142 | Hoolestuk £

et de apperdakte onder een sneheid diderafiek de afstand bepal an,

@ Huznll T Uit ganus b

i
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Opgaven bij § 4.4 (havo)
S ) [ [ [N

| ootk Benegng

[ [
Hieronder zie je het (v,t}-diagram van een auto. De bewe-
ging is verdeeld in zes even lange periodes A tot en met F.
Geef aan of de volgende beweringen juist of onjuist zijn.

a De auto vertraagt bij A.

b De auto staat nooit stil.)g

¢ De auto versnelt alleen bij D. ﬂ' ﬂl

d De vertraging bij C is net zo groot als bij E.

e De afstand die de auto aflegt is bij B groter dan bij F.x

40!. ceee i .;:_!.. S T e

v (m/s) —=

§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen n
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§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen n

i 3/! k,,‘%bkvullu: A"
()

3
WA

Een wielrenner rijdt met een constante snelheid van
40 km/h. Na 3,5 s remt hij eenparig af tot hij 2,0 s later

5 S n

I gl
b,
B
B
\J
-..."‘
=
w/}

stilstaat. }
a Bereken de beginsnelheid van de wielrenner in m/s. ~ | . J
i i = i) | I | n
b Tgken het (l.{r,t}{llagranj van deze bgweglng. Neem een &7 & - —L9- IIJ' = 1w
ruitiesblaadje of gebruik een leeg diagram uit het hulpboek. Vi o~ & I
¢ Bepaal de afstand die de wielrenner in totaal aflegt. O~ pyl/a, i V

% *ru - €EGY = total. “Mh%'g
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Opgaven bij § 4.4 (vwo) —“
_— § 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen —

- B0

Een wielrenner trekt in 4,5 s eenparig vanuit stilstand op en
— rijdt daarna met een constante snelheid van 40 km/h.

Nog 14,5 s later remt hij eenparig af tot hij 2,0 s later

— stilstaat.

a Bereken de maximale snelheid van de wielrenner in m/s.
— b Teken het (v,t-diagram van deze beweging. Neem een
ruitiesblaadje of gebruik een leeg diagram in het hulpboek.
' ¢ Bepaal de afstand die de wielrenner in totaal aflegt.

¢

=

Wy | 0PI S
%F““{Tﬁb b f\o\ 5;,!
/ . 2L\ 16Hm
¢ SN Lokl lodstond

N
NN

ABep= i bS]

I(_il‘,\ / ///4 ////
Yol LSS
S/ )/

N

€ -
™~
]

Ty
N
NN
b
T
EIRY
“ -
[ |
v
N
Ng/
"
3
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_ [cm

Een motor rijdt weg bij een stoplicht. Zijn snelheid is weer-
— gegeven in onderstaande figuur.

e, ]50.... $EERE ARS8 mEn Samae s

— E‘m‘-i T
— = 30p= o
[ HE H
20pfs =
L] -
— 'll
#.‘ 3 N e
[ 00 5 10
r{s)—.-—

epaal de afstand die de motor aflegt tussent=0en 10s.
| b Teken in hetzelfde diagram de grafiek van een motor die
twee keer zo snel optrekt tot dezelfde snelheid en daar-
L a eenparig rijdt. Gebruik het tekenblad in het hulpboek.
ereken hoe ver de tweede motor op t = 10 s voorligt

L op de eerste.

d Arceer op het tekenblad het gebied in het diagram, dat
. overeenkomt met de bij ¢ berekende afstand.

9

| ootk Benegng

§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen

on
o

| |
,.;_ 40 l C - 40
= 30 | = 30
i I
20 20
|
10 I | 10
|
% 5 10 0 10
| t(s) e t(s) —=
Alz-;.-{;-li.,¢543‘1}§vw A =3-25- ;'54-.-!',39
A 1 cline:695 m verschil: A.n. :N5134= 104,25
T ) i |2 — i
N 2 - - y I?‘38 . P AT, T I« S
totﬂ“‘f (04,5 m OLAGT 1L, ¥ o™
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Opgaven bij
| S S

Savatrwo)
!

Schets voor de (v,t}-diagrammen hieronder het bijbehorende
(s,t)-diagram. Het voorwerp start steeds in de oorsprong.

e

|

§ 4.4 Snelheid/tijd-diagrammen

| ootk Benegng
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§ 4.5 Veilige afstand (vwo) /| Remmen (havo)

AlSJE plotsellng moet stoppen bestaat de totale stopafstand uit twee delen:

 Hoofdstu: Kischtenbewesng

—1—§ 4-5 Veilige afstand [ remmen
|

= ® i < v (m/s)
: i‘\'ﬂt df‘('. t“" ¢§!§ Lo.o 3,% 3
iRy g Peare = el 77N
e n = .
i i 70
oo o0 < 70D
e N - M : //,/>>\
: ! VD4
rctiageand | (Reweg 14,442 g
Q- U t C /// />\.
Geactie | =T " ™ em ! 3
" = | -
p Bordoefening 16: Ga uit van een
. SCo pq,['SC beginsnelheid van 27,8 m/s en reken
Bordoefening 16 uit: de reactieafstand, de remweg
TJEKE%UIPC ok, Sz ZZF&% 085 - z Sé e‘n de‘sto[‘:)afs"cand‘.
mwed . S -5 21.8 "% 24 5 - \ &
+J d 2 ‘? ) stopafstand.swf (offline)



Hoofdstk: Kiochenbewesng

Bordoefening 17: § 4.5 Veilige afstand [ remmen —

7. VSR PSR S ST O MO O OO IO

Bordoefening 17: Je komt hard aangefietst _

__g
3

(v=9,5m/s) en ziet plotseling 20 meter

Jﬁ la,g o’ verderop een konijn op het fietspad zitten.

Je reactietijd is 0,8 s en je komt vervolgens —

trndh" = 08 s in 2,7 s tot stilstand. Reken uit of je het
t - 2s konijn aanrijdt of niet.
S 1 {
reacti atfsi- S= (- —— f"S=‘[-5h./s 0,8 9= ?6M
. S [ é
; -~ U I - J 3 'S
mMﬁ 5. b4 Cenme P o z"75 /5 QF Sk leg
Sto]m?s‘caw{ = (eactie- ogst. + rawuiga
stopagsteomd |- ‘;6 ™ 128 I T 204 Opgaven uit het boek h/v na vitleg 4.5: |
' ' : 49,50, 51en 52
| | | | | | | | |
| | ] |
Opgaven uit het boek v/g na vitleg 4.5: ——
48,49, 51 en54 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ | [




4.5 0pdrachten
MO

Juist of arnpist?

a D reachieljd word! korler als b

b D reaches s Gand wordl 2
Tl hetst.

© Do reacteslsiand wordl groter als hel wegdes glad is,

d Hoe meer éfstand 2 houdt tot & voorRanger, Noe Aroter
de reactesfstand woedt

EQ

a De vertraging bij het remmen wosds ondes andecs
beirlzad door da gladhaid var de weg. Moem nog drie
dirgen dia da vertraging bemloeden.

b Lag vit wat het verschil is en de stopafstznd en de
TETED.

«@
Koruis in de tzbel azn of ca ramwag van de avto n de
wilgende situaties arger of korter wordt of cat er geen
i

bl fets. gedronken.
roals e een hogere snek

a Lo
b Pk egin L srcuwen.

« Jo gaal el een grotene snelhaid niden,

d Je komt oo een weg met e2n nieu wegtles,
& [ aute heeft niewwe sammen,

1 De bestuveder wordt moe,

situatie  langer korter  geen werschil

toon oW

G

Cen Opel Astra «idl mel ten conslante sached ven

A0 e Ma 25 remd de beshuurder glotseling gelijbmabiy

anhy komvereolgens £ s leler Lol stistand,

a Teaen het L thd agram van deze beseging van 01005 5,

b Bepaal et het disgram de afstand die de avio n deze
B 5 heeft afgelegd,

1 Skl Llitgesses b

SEQ
Je ek et v Dkdiag rern wan gzn auto die plobsetng moet
TR,

v lkmeh)

a Bepaa de Lty v oo chaulleur,
b Bepaa de regcbaalsland. Lel goed op de cenbeden,
© bepan de slopelsand van de aulo,

LE1Q

Eer voethal kan bil een hard genomen penalty naar één

wan de haeken van et dosl wel een s1eheid wen 90 ks

halen. N afstans vat ca penaltystip oot de riddenlin van

hes deelis 11 m, da braedta van het doal i 7,37 m.

a Berskzn de afstand van da panaltystip ot een 1nex van
het doel tip: gebeuik da stelling van Pythagorzs).

b Berskan hoelang oz bal sraver daef am in o2 haek van
het doel tz karmar.

© Ca kezper heatt een szactietid var 0.2C 5. Ga nz of hj
vz bal zou kunner tegerhionden.

b verkrest vanuit

Lhdiagrem geleke

a Boschnif deze beweging., Gool aan waar de auto ver
snell, viaar de gulo verlraagl en waer e aulo eenpe g
bawieat.

b Bepaa wat de masinze srelheid van de auto is, Seef je
antwaard in kmgh,

¢ Aepaa de remver van de auts,

d FRershen de tofale afstang dis de 2ito heeft #gelagd n
cara Al 5.

ilstand, Op de valgende pagnz s
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R

E
o) —=

=

ishal words rrat ean snalhed van & /s omanng-

gzgorid. De bal vertrangt earpeng, ‘hangt’ na 0.5 = even

stlen walt den weer tenig azar de grond, Oe bal ragkt ce
grard nz 1,0 5 met & mis.

a vaor een snzelhexd van 5 mes omhoog geldl v = 3 mes,
Beradaraer bae je e2n sraleid van 5 myds crhnag <ure
onderscheden van ven sneheid ven 3 mes ormleag,

b Maem de figui hiemnder oues &1 tecen hat (v i-diagran
van hat ezrste deel ven de baveg

© Teken in hetzelfre diagram bl e
ging: het vallzn.

d Berekin agn de hand ven dit dagram de hoogle die de
bal beseist.

e leunt ank een diagram tekanen van de hoogle van de pal

in de lozp van de tid. Dat ncem je een Foogte, did-diagram.

B SCele vedr ge bewegng orhaog Fel hoogle, i
dagram.

+E1O

Als e op da snetwe rijct dan duurt het vaas lengar can
e SECOnizn wnor j# stistEat, ey uit waarm o ragel
'2 zeconden afstand havden’ toch zen veilge afssene geef.

+~E0

In zere paregraal heb je feae menizen geeerd om e

remweg te bapalen.

@ Moarm d e manere,

b Lag uit walke maniar jouw voarkaur hesrt.

© Log ui o die b v ke i
parig remmen &tk hetretids arteoced geve

+E10
Als de rerrheacht tidens hes remmen ve-arde-t, dat remt
een aulo el eengang verlraag, DS b 2en nde lgur
Fiesarde-,

a : = T 5
tigl =

0m de remweg t2 tepalen kunje onder encere gabruikma-

berwan ge ernal :'\-.=é— % b M Ey

b Lag it wazror (e dezs formwle in deze sibaatie nie: nag
gelnuker,

© Lag uit of de foemula 2en fe grote of ear t2 <lzine waar-
e egr s remesg gl

Eerimethode om toch de rarveg b besaon is d

zantal hokas a1 de grefisk ta felen. Om de 3

neperdasts be krjgen moet @ het aanta) hokjes vermarig-

sl gen et de nppendanta van den i,

o Bepaal 1et azntal hakjes order de grafek o nadwkeurizp
rogzhis,

e Bepazl de aprervlakte van éir hokje.

¥ Bepael de remmeg rrel de ooperdekle.

B Cortrolzes je antaanrd op 2. Geef azn af je antwonsd
Klopte.

Jekunt nu = het verband asnzeven tusser de eectetid, ce beginsne heid, 2o reactieatstand, ca

rEaRg @n o shpatstand;

= et da cpperdzkie onder ket 1y Gdiagram da ramweeg bepalen;

* drie factoren noermen wagr de rerveg van slhengl
= ret e2n farmue de reactizafstend. remasg an st

138 | Hoesdstik 4

zfstand berekanen.

& Haoehed] L g by
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4.5 Opdrachten

Y |

a Welks lwee groutheden hebber irvaed op de reacie
z'smand?

b Moem vier factoren cie ce rerweg beinvlosdan,

e Mnem ras factoren die de stopafsrand behulnedan,

[

Juizt of anjui=t?

a Drznkgabruis izidt fo: e2n grotere reactiest=tand.
b Trankgsbruic gidr f 22n gootere ramwsg.

¢ Drznkgebruis eidt tor 2en grotere stopafstand,

O

Gestin de te el gar of da -=acteatstand, de remwag en
de stopafstasd van de zuts inde vngeade situaties lzngar
wiordt i+), korter wordt (-] of dat er gean varschil i (00
flle ancere cmszandigheden blilven gl ik,

a [on pessagion |5 uitgestapt.

b Retbegint te sreevwen.

© Ja paal mel een groless snebeid rjden.

d Jz karrt op 2en wag met een nau wegdak.

e [& ato hee' niesws remmer,

f Da hestuurds wardt moe,

situatie  reactie- remweg  stopafstand
afstand

—meooon

MO

Elliz fietst met een =neteic van L& <mshoen hzar reactistjd
15 UH saconden. J2 ael hel slaplizht oo orane springen en
stapt “zirect. Bersken hoe neg doarmijdt wonedar e
dzadvierkelijk begnt met remmen,

3]

Len Opel 8stre npdt mel een consanke snelhad wen

A5 kmah. Ma ? 5 vam: de bestuurder lotzaling zalijkrmatig

er karmt vervolgers 2 s later fiot silstand.

a Takie net (v ticiagram van dare beweging van 1torf 5,

b Bepaal met het dagram de afstand <ie de auo h ceze
6 5 heel. elgelegd.

166 | bact

<M
Bz rpdl op een o er geop [= 0% ean ber. cpdosmen.
Hazr (v, tkziagram is higroncar wee-gagaver.

1
Hip—

a Meam ancarstaande tabal ovar e zet in de beesda koken
ale waarden van de asngegeven groothadsl voor fns.,

Ans Bas Cas

5

Fies heeft 2en matior rras beters rammen: hil kan zin motor
ancarhafkeer 7o hasd ten varragen als Ans. Hij eet
dezeffoe beginsnehed als Ans, Meert 1et dv dhdiagrar van
Bz ower of gebru b et teken shad in et hulpbock.

b Te<en de iy, (kerefiek voor Bas in hetzellde diagram.

© Wul de derde kelem van de abel voor Bas in,

Cas heefr dezeiSde metar als Ans, maar rijsht anderhelf kesr
7o hard.
d Tewen de (v 0 grefiek voor Bas in hetzelfide diagram.
& Yul de vierde koo van de label voor Cas n.
F Gz az1 dz2 hand van de abel na of de wlgandz groothe-
den recht evenradig met alkaz- zjn:
= e raacfissfstard an de rerijd
» de rerrweg er de rertid
= de sloalslend e de remlyd

& hoordnaH Witewve oy

= de rzartieafstand =n gz beginanalhzid
* de e 2n s beghsnelheid
* e slopa sland en de begrnsnehed

TEe

Eenwosdal ken bj es1 hard genomen senaty ngar één
wvan e boakznvan hel deel wel een snehed van 90 kgt
hzlan,

Ne meaadte van het doel is 9 metar, da [lnndrechte] zfstand
van ¢ penaftystip ot de doeliin s 1L m. De doelnan doet
ar LA0 s oeer orm vanz” ain plek n het midder van gt
deal nean van de hoaken t2 kormen,

Berglen haelatg de raactietis van de coslman mesimazl
mag Zjn em de bal tegen te hoaden. Teken eerst eon
bevenzanzizht en geoeuk de steling van Prhageras.
He

M5 e oop de sneweg ridt duort het vaak langer dan tace
secohden vaor jo stlstaat. Lag uit waaron e pogel 2
=zeconden 2istara houder” toch esn velige sistand geett.

~H06

In deze persgraal el je teee manerer geleerd om de
ramweg te bapalsn.

@ Moem de twee maniecen,

b Leg it welks mranar joura woorkewr heell

Mz darde manar kur je de ssrmesg bepalen mat da formule:

L T

o e P
Hierir is v, de gemidelde snelheid over et rentraact.
€ Leg uil dal hierw Lo gkl dal o Ly [

i R 3 .
d | &g it dat L zlleen

g Lif Pet afrerizn eencariz is.

L EHO

e gont e tennsha mat e2n anslheic van 5 mys om-
hnng. Ne bal vertraz gt eerparig & komt nz 0.5 5 ok
stlstand.

a leken hel Ly S-dizgram van de bal,

b Bapasl rrat 2 dizgram foe inng de bal ko,

Een bal de je meteen groters sne heid cmboogzosit,

endenvird! dezefdde vertraging.

¢ Teken in hetzelfide (v fkd agram de grafiek van es1 08
rrat gan taginsneheid van 10 myds,

o Bepagl ook veer deze 2al hoe aceg hi ket

A5 |a goed garekand hebt, vind je cat da bal bij 2en
mweenaa 2s hege bepinsnelhel vieraal 2o hoog kot
© Yzrsloar dal mel de opperdakle coder de gralfiek.

~EO

A's e rembezcht tidens het remmen verandert, dan rem;

aen auo mel zenpang varlraapd. de ce bgooe eronder,

a | eg uit of de rembracht Hidens het remmen grotes of
Kleinar words.
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0 da remweg te bepszlar kin @ ondar atdere gabroik-
maken van de farmule; 5 - ; LTS
b Leg it waaror je deze fermule i deze situatie riet mag
gebruiser.
© Leg uit of de farmule eer te grote of een t2 kieire
vz rde voor de renmeg geell.

Ezn methode om foch de ssmweg te becaler is door hat
aantal hokjes oncer de grefiek te <ellen, Gm de totale
appenakte 1 krlgen, moet je het aantal 1odes vermeniz-
waldigen el de opperlshle var dén hoge.

e grafie« ro nanwkeanz

mogeliih.
& Bapaa de cppenviakos ven & hokje.
F Bzpaan de remeg.
g Corfrelers 2 entenard oo e,

In haets wan het Telle van de hokies kun je ereor Kiezen

arn de gernddelds sneheid le schatlen en daarrree de

afstznd t2 beresrran, De heginsnghed is 25 1, de

aindaralhe s is 0 mes.

h 15 dz geniddelds snelheid groter of Klener dan 12.5 ms?

i Bzpaa de rermweg coor de gernidoslde snehed te
scherten,

J Mergelijk j2 annwoord np i met dat van f. Gesf zan hoe
nauwkaurig jo schetting wes ccor uit e rekene heoveel
procent de bwes uikomsten van zlkaar verschilan,

Jekuntnu  « de verbaaden aangeven twssen de beginsncheid, de reactetid, de reasticafstand, de
remtijd, de ramweg an de scpatstand;
+ met de apperdakte ooder hat (v f-dizgremn e rerweg bepslen;
+ factaren noemen wast da ceactisafstand, de remweg en de stosafstand wan sthangen;
= et formules de recticalstane, de rerweg en stopalstand serekenen.

& Heordaff Ugewers by

Fawraing | 167

i
Boek:V/G -




T T CO  A
Opgaven bij § 4.5 (havo)  Hoofdstuk : Kachtenbeeging
[ [ [ S
I |

=i = | | § 4.5 Veilige afstand [ remmen —

H

et 9%

]|
b
N

- 13

NS
43
W

)
&

>
D
D
3

p= 1
w

o L dus stopagstone

1|
O
(0]
W
L
5=
bU\
=t

reackic : i, [lm 4+ [IS,3 m




o (| 'y ey [y i A LV e
Opgaven bij § 4.5 (havo) Sl
| | | | | | | | c 4 ||
| e § 4.5 Veilige afstand / remmen
o lmo . ., | = e Y A g
-+ = 2L -
Een voetbal kan bij een hard genomen penalty nagreén - } D% L 2 f' i ) oo 3,-» &0
— van de hoeken van het doel wel een snelheid vanf90 km/h = 2_: 5 (g~
halen. De afstand van de penaltystip tot de midd®&alj / \ s
— het doelis 11 m, de breedte van het doel is 7,32 m. iR 2 2
a Bereken de afstand van de penaltystip tot een hoek van | =2 \ - Qs ~ -l 2l E\
het doel (tip: gebruik de stelling van Pythagoras). o , 0w b B 4
b Bereken hoelang de bal erover doet om in de hoek van y (
" het doel te komen. L
| ¢ De keeper heeft een reactietijd van 0,20 s. Ga na of hijj x \ 'J . I
deze bal zou kunnen tegenhouden. == ] [J O ™
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§ 4.5 Veilige afstand [ remmen

Een auto vertrekt vanuit stilstand. Op de volgende pagina is

het (v, t}-diagram getekend.
a Beschrijf deze beweging. Geef aan waar de auto ver-

snelt, waar de auto vertraagt en waar de auto eenparig
beweegt.

b Bepaal wat de maximale snelheid van de auto is. Geef je
antwoord in km/h.

¢ Bepaal de remweg van de auto.
d Bereken de totale afstand die de auto heeft afgelegd in

deze 30 s.

A

‘40|s- lo":/g.-.- 10 m

o

\

[
2
§osl 10 Y = 6p m

~ ‘1
I

ot

|
T 2

23]

3

fa= BO[s] 10 [5950

cfecssssscscsssssasssssy

3b

sesssessssessssssssbosssscsasnas

> =
i

o
7
—
(1]
C)
N

N

i~

|
-
2" Y b




 Hoofdstu: Kischtenbewesng
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Een tennisbal wordt met een snelheid van 5 m/s omhoog-

— gegooid. De bal vertraagt eenparig, ‘hangt' na 0,5 s even
| stil en valt dan weer terug naar de grond. De bal raakt de

grond na 1,0 s met 5 m/s.

a Voor een snelheid van 5 m/s omhoog geldt: v =5 m/s.
Beredeneer hoe je een snelheid van 5 m/s omhoog kunt
onderscheiden van een snelheid van 5 m/s omlaag.

b Neem de figuur hieronder over en teken het (v,t)-diagram
van het eerste deel van de beweging: het omhooggaan.

| ¢ Teken in hetzelfde diagram het tweede deel van de bewe-

ging: het vallen.

| d Bereken aan de hand van dit diagram de hoogte die de

bal bereikt.
|
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 CEe I 5 ) e e
Je gooit een tennisbal met een snelheid van 5 m/s om- N ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ J
— hoog. De bal vertraagt eenparig en komt na 0,5 s tot (fr g’ . |

ilstand. U

' (a Jleken het (v,t-diagram van de bal.
| b 3epaal met je diagram hoe hoog de bal komt. 1

| Een bal die je met een grotere snelheid omhooggooit,
ervindt dezelfde vertraging. ‘ : ™~

—{c Jeken in hetzelfde (v,t)-diagram de grafiek van een bal AL S -
met een beginsnelheid van 10 m/s. 444 | | | '\-\

— d Pepaal ook voor deze bal hoe hoog hij komt. A P-:_}_— A AT ~
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Als de remlkracht tlegns het remmen verandert, Fian remt opperviakie te krijgen, maet je het aantal hokjes vermenig: & /) 6 h %l e »\0 k j"-’- S
| een auto niet eenparig vertraagd. Zie de figuur hieronder. vuldigen met de opperviakte van één hokje - } otc {
. * . ‘
a Leg uit of de remkracht tiidens het remmen groter of Hf: Bepial Het eantEt HoR= ek e granak 1o AWk . I L& |
| kleiner wordt. | mogelijk. =8 | SOAMewn 5 blah 2S
30 e Bepaal de oppervlakte van één hokje. s - 3‘;}
- 1 et ] | f Bepaal de remweg. y K
720 ):.g T | g Controleer je antwoord op c. . o' 9 no k)e l .
ByEncaeN 7 | hokjes
10 - @ - ""':.. ,3\\_\\‘ ; )
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Om de remweg te bepalen kun je onder andere gebruik- \ Q P S '2"
| maken van de formule: Sem = % X Vg X b
* =
— b Leg uit waarom je deze formule in deze situatie niet mag '-) 3'}_' 6 ‘l‘la 2 2 ‘J - : 2 125‘ Y\
gebruiken. 1 ! ]
— ¢ Leg uit of de formule een te grote of een te kleine = v
waarde voor de remweg geeft. 9 \ -l ig f e ™y
Sy, Sl‘m 2 “rew—2 25 :/5' = 62‘5 13
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Soms moet je meerdere stukken grafiek apart
vitrekeken en bij elkaar optellen.

VWO (!):Verplaatsing uit een snelheid-tijddiagram (3 van 3):

R

D

a.vanostotiaos

Bordoefening 16: Bepaal van deze tijdsinter- |
vallen welke afstand het voorwerp aflegde:

| ootdtkiceuegng
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